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PACKING LIST

Impianto Aspirazione Fumi sotto Testa

Vs.Commessa: 99F 118
Ns.Commessa: 99.3224
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( OGGETTO: VS.ORDINE N.2512 DEL 30/06/99 ~ POS. )
VS.COMM.99F 118

i NS.COMMESSA: 99.3224

1 PACKING LIST

I - N.O1 Gruppo elettroventilatore centrifugo ns.tipo CPRM.402 — or.RD O — matr.7247/99 - completo di basa
mento , motore Siemens da kW 1,5 ~ 2 poli — B3 — V.220/380/50 hz, quattro ammortizzatori H=30
mm, silenziatore diam.180 mm — H=460 mm

i
1 - N.O1 Cappa aspirazione fumi in lamiera acciaio al carbonio da 250x240 mm - L=2000 mm avente raccordo
a diam.180 mm con otto prese diam.60 mm, coperchio e manicotto da 2" per scarico condensa
|
- N.0O1 Serie di tubazione in lamiera zincata di collegamento da cappa aspirazione fumi ad aspirante ventilato
i re CPRM.402 composta da:
- mt.4 tubo diam.180 mm
1 - nr.3 curve diam.180 mm ~ 90° - R=270
, - nr.} cono da diam.205 mm a diam.180 mm.
i -nr.11 collari da diam.180 mm
! - N.01 Serie di tubazione in lamiera zincata di collegamento da premente ventilatore CPRM.402 ¢ terminale
- con rete composta da:
l - mt.3 tubo diam.180 mm
[ - nr.!1 terminale con rete diam.180 mm — L=300 mm
- nr.1 curva diam. 180 mm - 90° - R=270
! - Mt. 16 tubo flessibile antistatico diam.60 mm
I
- N.16 fascette diam.60 mm
I

Vemiciatura: ventilatore + cappa + tubazioni alluminio alta temperatura
1] Basamento epossidico grigio RAL 7032 + catalizzatore 3090 ricevuto in ¢/lav. a scarico par-

ziale Vs.ddt n.636/99 c/lav. del 22/10/99

DISEGND N*
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' ]
NGGETTO ORD I NE

Impianto aspirazione fumi sotto testa vedi sopra COMMESSA 99.3224
| 0 asF _ -
SCAL A DATA
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ENGINEERING DIVISION FAX: 0321/957.259
28050 POMBIA (NO) ITALY - VIA TICINESE, N. 8 JELETEX: 218531 AER.CROCI |
POMEIA, L 26/11/99 Spett.le Ditta
POLYTE(H SPA
ws.RE CF/QME/cc Via icne, 16
vs.Rr. Ve.Ordine N° 2512 del 30/06/99 — Pos.1) 28040 MARANO TICING (NO)
Vs.com.99F 118
N3, O0MM. 93. 3224 Alla cortese attenzione
Ve.3ig.Soldarini

xeere DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' DI TIPO "B”
(secondo capitolo IV, ALLEGATO 2 delia DIRETTIVA MACCHINE 89/392 CEE)

INTESTAZIONE

AERTECNICA CROC! SRL
Via Ticinese, 8 - POMBIA (NO)

OGGETTO DELLA DICHIARAZIONE

....................................................................................................

...........................................................................................................

V.220/380/50 Hz.

E' fatto divieto alla macchina oggetto della Dichiarazione di essere messa in servizio
prima che limpianto, in cUi sara incorporato o assiemato, sia stato dichiarato
conforme alle disposizioni della Direttiva.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA'

Noi, firmatari della presente, dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita, che
la macchina in oggetto & conforme a quanto descritto daile direttive 89/392/CEE,
91/368/CEE, 93/44/CEE e 93/68/CEE.
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MANUALE USO E MANUTENZIONE

Ventilatori centrifughi ed elicoidali

5. 4

b

Use and maintenance manual
Centrifugal - Helical fans

Manuel d'utilisation et d'entretien
Ventilateurs centrifuges - Hélicoidaux

Betriebs und wartungsanleitung
Radial - Axialventilatoren

Manual de uso y mantenimiento
ventiladores centrifugos y helicoidales
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AVVERTIMENTI PER LA SICUREZZA DELLE PERSONE E DELLE COSE
SAFETY PRECAUTIONS

AVERTISSEMENT POUR LA SECURITE DES PERSONNES ET DES BIENS
SICHERHEITSHINWEISE FUR PERSONEN UND SACHEN
ADVERTENCIA PARA LA SEGURIDAD DE LAS PERSONAS Y COSAS

Questa simbologia - This symbol - Ces differents symboles - Dieses Symbol - Estos simbolos

AN A © [

assieme alle relative diciture: “Pericolo”, “Attenzione” e “Avvertenza” indicano ia potenzialita del rischio
derivante dal mancato rispetto della prescrizione alla quale sono stati abbinati, come sotto specificato:

together with one of the following words “Dangey”, “Caution” or “Warning” indicates the risk leve! de;i’%ggj’
from failure to observe the prescribed safety precautions: 4, 5/4/’0/’

indiquent la possibilite d'un risque suite au non-respect de I'avertissement selon les %/ i%cf’{ﬁssous;

. . . o N 4
zeigt zusammen mit den Worten “Gefahr”, “Achtung”, und “Vorsicht” die Moglic %)es RiZikos an, falls
die Vorschriften nicht beachtet werden. Die Hinweise sind wie folgt zu verstet@n: 44/4{%//
%

, 2 7
junto a las palabras “Peligro”, “Atencién” y “Precaucion” indican la posi%%e% que deriva de la
inobservancia de las advertencias que especificamos mas abajo: / / i

//////////// iy

2

IR

PERICOLO DANGER DANGER ACH / . PELIGRO
A RISCHIO DI SCARICHE  RISK OF ELECTRIC  RISQUE DE DECHARG%,,%}; - SHE NG  RIESGO DE DESCARGAS

ELETTRICHE SHOCK ELECTRIQUES ///%4,// Ay . {’;;:.;;::“ ELECTRICAS
Awverte che ta mancata osservanza della prescrizione comporta ury, i@io di Gy clef e,

- . N / ”'/,‘,r,
Warns that failure to observe the precautions involves a risk of elggfig, . v,
Previent que le non-respect de l'avertissement presente un risque/d'g' lgﬁ/i{ddes,
Macht darauf aufmerksam, daB durch die Nichtbeachtung d ) s 3&9, von elekirischen Entladungen gegeben ist.
Advierte que ante !a inobservancia de las disposiciones 4/&/ Aﬁ,cfesgéfg’as eléciricas.
%, ,2;7"':";
72
PERICOLO DANGER GEF, 7 7 ACHTUNG PELIGRO
Iy, ) )

%, 7%
7 /4‘///

Iy, ),
@‘zi % coffiporta un rischio di danno molto grave alie persone.
7 R g
NS igigolvesZvery serious risk of damage to persons
e éee un risque de danger tres grave pour les personnes.
/tbeachtung der Vorschrifien das Risiko Eines Sehr Gravierenden Schadens an
Za

Avverte che la mancata asservanza dell
Wams that failure to observe the prec,
Previent que le non-respect de | av

Macht daraut aufmerksam, dai %
Personen nach sich Ziehen Kann. % B
Agvierte que ante Iaffphservancia % jgfosiciones existe el riesgo de dafios muy graves a las personas.

7

IONE/  CAUTION ATTENTION ACHTUNG ATENCION

Avverte che la manca anza della prescrizione comporta un rischio di danno alle persone efo alle cose.

Warns that failure to obsetve the precautions involves the risk of damaging persons and/or things.

Previent que e non-respect de l'avertissement presente un risque de danger pour les personnes el/ou aux biens,

Macht darauf aufmerksam, daf3 die Nichtbeachtung der Vorschriften Personen- und Sachschaden nach sich ziehen kann.
Advierte que ante la inobservancia de las disposiciones existe el riesgo de danios a las personas y cosas.

AVVERTENZA WARNING MISE EN GARDE WARNUNG PRECAUCION

Avverte che la mancata osservanza delia prescrizione comporia un rischio di danno alla macchina efo ail'impianto.
Warns that failure to observe the precautions involves the risk of damaging the machine and or the plant.

Previent que le non-respect de avertissemenl presente un risque de danger pour la machine et/ou pour I'installation.
Warnt davor, daf} die Nichibeachtung der Vorschrifien einen Maschinen- oder Anlagenschaden nach sich ziehen kann
Advierte que ante Ia inobservancia de las disposiciones exisie el riesgo de dadar la maquina y/o la nstalacion.
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VENTILATORI
MANUALE USO E MANUTENZIONE

1 - INSTALLAZIONE

1-1  ACCETTAZIONE

Esaminare la fornitura e riferire immediatamente ogni mancanza o difetto. Se,la macchina
ha subito danni durante il trasporto si faccia immediatamente reclamo al traspofiatore.

1-2 TRASPORTO
Utilizzare i punti di sollevamento previsti e distribuire il carico uniformemente onde evitare

deformazioni.

"npf
1-3  IMMAGAZZINAGGIO 4, 24
Proteggere i ventilatori dalle cattive condizioni atmosfericW% %//’
In particolare, coprire cuscinetti, alberi e il motore. éy /////4,, 7

. D
ettiZ rulli, farto ruotare a mano

Controllare periodicamente il ventilatore e, nel caso
the producono vibrazioni.

settimanalmente. Non immagazzinare in prossimita g ma

%
&

7
1-4  FONDAZIONI | /////7//,,,//,/,,/,/,/ -
Per ventilatori pesanti e di elevate velocnéém con%ano fondazioni di cemento armato ben
% 7 Z

livellate. /4’///
Nel caso di installazione su strutlur% /cci Z gispensabile un irrigidimento adeguato di
dette strutture mediante rinforzi; j 4 e Jg. inima frequenza naturale di detta strut-
tura sia maggiore del 50% della Zelocit nfifatcre e di quelle del motore.

> - - 4 Dty o 2D . . e s
Volendo evitare il propagarsi, | ét;rﬁverso il pavimento, si consiglia I'applicazione,

D Dot
Pugtgzzion s
sotto il basamento, di suppo Taibs i, PER LA CUI SCELTA Vi preghiamo di interpellar-

7% %, %
. s
15 PUNTI DIFI8s
Utilizzare tutti Gi/di 1 ggio predisposti {saivo istruzioni diverse) assicurandosi che a

bulloni serr % dc/% truttura del ventilatore non risulti deformata.
7, |

7 4 %
///’7////////

X #. //ONTROLLO GENERALE
%& r@@ di avviare il ventilatore controllare la lubrificazione dei cuscinetti e che tutti i bulloni

)\ serrati a fondo.
particolar modo, accertarsi che siano bloccati i bulloni della girante, dei supporti, e del mo-

ore di comando.

Ruotare a mano l'albero accertandosi che tutte le parti girino liberamente.

Controllare il senso di rotazione delia girante che deve essere quello indicato daila targhetta
con la freccia.

Prima di connettere il motore alla linea di alimentazione, controltare che il collegamento, fra i
morsetti del motore, sia predisposto per la tensione di linea. Collegare, con la presa di terra,
l'apposita vite che si trova sulla morsettiera ed anche sul piede o flangia del motore.



COLLEGAMENTO ALLA MORSETTIERA DEL MOTORE

TENSIONE MOTORE Voit 220/380 TENSIONE MOTORE Voit 380/660
w2 Uz v2 w2 U2 v2 w2 U2 02
?: n‘ nl & a -9 a n {1
Ui vig wi UIT VIT W’IY U,T v“i wsv
L1 L2 (3] L'I L'Q l.rr L1 L? L].'i
Collegamento A Collegamento Y Coltegamento & Collegamento Y
220V 380V 380V 660 V

Collegamento Y4 N.B. L'equipaggiamento elettrico, dovrebbe inciudere:

w2 uz ve fusibili, protezioni di sovracarico e di abbassamento della tensione sceiti pery,
adattarsi al tempo di avviamento effettivo e alla corrente di pieno 9//:;\nco 4/;/,/1
U!T v1T wi ////////,’7/ ///¢
I | | I |\L__‘Am‘p. ass. = Amp. rilevati x (v3)| {4// é"fl
' /7/
u oz 13 7
/ //4/ i

At commutatore YA //// ////// /
Y

////4«//////7///

%

22 DOPO L'AVVIAMENTO CONTROLLARE: 7, /.
2-21  Che il senso di rotazione sia conforme a quell Iy
2-22  Che la corrente assorbita non superi quella gfta £
2-23 Che il ventilatore sia libero da vibrazioni oL ive. ,//"// / ;

2-24 Che la temperatura dei cuscinetti sia reWMomemaneo aumento della tem-
peratura seguito da successiva diminuzione €4 7 rmgle) La temperatura che interes-
sa & quella a regime, quando ciog non te fsze

2-25 Dopo qualche ora di funziona %@ re 1@5'érragg|o dei bulloni ed it giusto tiro

IMPORTANTE: ///’//
E consigliabile eﬁeﬂuarW/ r/((c’( con serranda o con regolatore di portata completa-
mente chiuso. Questa pr jzion Aiminuisce il tempo e quindi il sovracarico d'avviamento.

Dovranno, pe @essa ré i / salvo diversa prescrizione, essere evitati avviamenti con-
secutivi del eé” /oe clascun avviamento, il motore dovra essere lasciato raffredda-

i _le /% co%o quanto previsto all'atto deil'ordinazione del motore.

-é@@Sé’f’bIIa su uno dei tre conduttori di linea (L1, L2, L3). Nel collegamen-
\\\\\\ quita prima del commutatore; se ¢id non & possibile, ritevare la cor-

'qualsiast dei 6 conduttori alla morsettiera e moitiplicare detto valore per

Rilevare la o
to Y A la lettu
rente di fase su
1,73. (¥3)
Occorre tener presente che nei ventilatori assiali la potenza, assorbita del motore & talora
massima nelia ragione delle piccole poriate, contrariamente a quanto accade nei ventilatori
radiali.

In questi casi 'avviamento di un ventilatore assiale deve avvenire con serranda aperta e mai
con serranda chiusa come nel caso de! ventitatore radiale.

fn caso contrario si rischia di sovraccaricare il motore.




3 - MANUTENZIONE

3.1 CASSA -BOCCAGLI
Pulire periodicamente le parti interne non dimenticando di togliere eventuali corpi estranei.

3.2 GIRANTE

Levare ogni traccia di sporcizia o di incrostazioni che possano provocare squilibri. Ne! caso
di aspirazione di polvere abrasiva le vibrazioni possono dipendere da usura. In questo caso
la girante deve essere sostituita al piu presto.
Verificare lo stato delle saldature. )
Evitare di separare il mozzo dalla girante; tale operazione & inutile e comprometterebbe I'e-
quilibratura.

4

3.3 PULEGGE Uy
Assicurarsi che I'allineamento sia rimasto corretto ed eventualpente corigggerlo.
Pulire con cura le gole. //////////,/// % K

. Vi
3.4  CINGHIE -
Pulire ogni faccia. 7 ,{z/,
Controllare la tensione, se necessario ripristinar, /

Pulire le gole.

METODO DI TENSIONAMENTO

Il buon funzionamento di una trasmissi
equipaggiata con cinghie & vincolato al
sta tensione di montaggio. Si dovra p /7/////

% %
cedere nel seguente modo, agendo’%ﬁtyf i- // e,
tore a slitta: %/’2/;%7//// L
7

e,

. . . % 57,

1 misurare if tratto libero T {/// /////////:77//////, s

2 per ogni cinghia applicar cﬁ %f %,

metro, ametadi Tuna F per

capace di provocare A ttésgia %

per ogni 100 mm di, 777, ) i
i 2 @Wdal dinamometro con i valori di F' ed F" siportati in Tabella.

Va

1,";:" 7
j "//’
cotaf’ge/
5m

///,%)m est. pul. minere {(mm} | N. giti/min. puleggia min. F' minima Newlon F* massima Newton
50+ 90 1200 = 5000 10 15
10G = 150 900 + 1800 20 30
155 + 180 600 + 1200 25 35
90 + 145 900 + 1800 25 a5
150 = 185 600 + 1200 30 45
200 + 250 400 = 900 35 50
170 + 235 900 + 1800 35 45
250 + 320 600 + 1500 40 60
330 = 400 400 + 900 45 65
sPC 250 + 320 800 + 1800 70 100
330 + 400 600 = 1200 80 115 |
440 + 520 400 = 900 80 130 |

N.B. 1} La tabella & relaliva a trasmissioni con rapporti da 2 a 4. Per F < F' occorrerd tendere ancora la cinghia.
Per F > F" fa cinghia & troppo tesa.

2) Nel periodo di rodaggio delie trasmissioni avviene una rapida diminuzione della tensione.

Qccorre percid in fase di montaggio tendere la cinghie in modo tale che la forza F che genera la freceia f sia 1,3
volte superiore a quella indicata in labella. Controllare inottre frequentemente la tensione delle cinghie.




3.5 GIUNTO D'ACCOPPIAMENTO

Assicurarsi che l'allineamento sia corretto, sia come parallellismo, che come centraggio. Per
il controllo procedere come segue:

RADIALE - Rilevare la quota Cr e spessorando con lamierini i piedi def motore, riconduria
entro i limiti riportati in tabelia.

ANGOLARE - Rilevare la quota a e b in almeno 4 punti e determinare la variazione massima
b-a. Ricondurla entro i limiti riportati in tabella.

Grandezza Cy {b-a)
D mm mm R
80 0.4 0.7 Periodicamente controllare
:gg 8’2 8.3 lo stato d'usura dei tasselli_ 4
140 oF ] in gomma e s%ecessarié,/é/,,"
160 0,6 12 procederg % sosty,
: . p SOy
180 0.6 1,4 zione. 7 / Y,
200 0,7 1.4 /é//} %z
225 0,8 16 7%
T O
. % %,
350 1 2.4 Z % 7
400 3.2 2.8 // é//’//// /
7 74
%
3.6 SUPPORTI D),

Controllare la quantita e lo stato del grasso presente n é//%ﬁfﬁ i

Provvedere alla lubrificazione con del grasso nuovo glie Jita e frérvalli indicati nel gra-
fico 1 (in fuzione del tipo di cuscinetto, del diamet;/r,i’@éy Iberg &4 afiavelocita di rotazione).
Per temperature dell'anello esterno al cuscinetto @'@/ 4,// IJQ?C per ogni AT = 156 °C ['in-
tervallo di lubrificazione si dimezza. W% s
Anche in caso di ambiente polveroso, umi@do A co//r’;oglvo: il suddetto intervallo di tempo
deve essere convenientemente ridotto. / %, /’/// "y
u

Z
Il tipo di grasso, salvo diversa pr'eSC/r‘ﬂ/ /)W ROL SUPERGREASE 2, il cui campo nor-
c
77

male di funzionamento va da -30 g% 74 07 punto di gocciolamento a 280 °C, penetrazio-

Y,

ne 265/295. Vi
La quantita di grasso nuovo 4#j t;% (&al montaggio ed successive rilubrificazioni pud es-
7 r%rr/x/L la

sere determinata con l'ausi d {
4 %
b

72
Ay
G=0,005 D *B, 24 % » 4 dove
%@“\% /// /

%

N %
\ \\//@; 7 G=Quantita in grasso in gr.
/\\\\\\\\\\ 7 D=Diametro esternc del cuscinetto in mm.
<(é// B=Larghezza dell'anello in mm.

N.B.

E NOSTRI VENTILATOR!I SONO DIMENSIONATI IN MODO TALE DA GARANTIRE UNA
DURATA DEL CUSCINETTO, LATO TRASMISSIONE, DI 20.000 + 30.000 ORE Di FUNZIO-
NAMENTO IN SERVIZIO CONTINUO. DETTA GARANZIA E VALIDA QUANDO LA TRA-
SMISSIONE E COMPRESA NELLA FORNITURA E QUIND! E STATA CALCOLATA E
MONTATA PRESSO IL NS. STABILIMENTO.

IN CASO CONTRARIO SUGGERIAMO DI INTERPELLARCI SUL TIPO

D! TRASMISSIONE PIU IDONEA DA ADOTTARE.

s



Grafico 1

Intervalli di lubrificazione,

ore di lavoro.

Esempio

Un cuscinetlo radiale rigido a
sfere, avente un diameiro di fo-
o (d) pari a 100 mm, gira a
1000 gir/min. La tempseratura
di lavoro varia tra 60 e 70 *C.
Che cosa ¢i si pud altendere
corme intervallo di lubrificazio-

Si tracei una verticale a partire
dal valore 1000 sull'asse X dal
diagramma fino alla curca d =
100 mm. Dallintersezione si
tracci una orizzontale fino ad
incontrare 'asse Y refativo ai
cuscinetii radiali a sfere; si ri-
cavera il valore 10.000 che

ne? rappresenta lintervalls di lubri-
ficazione in ore, ;-:-*
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4 - NORME GENERALI DI ESERCIZIO -+ #xii iii

4.1 INFORMAZIONI SUL FUNZIONAMENTO DE! VENTILATORI RADIAL!

I ventilatori radiali con giranti a pale radiali o curve in avanti devono sempre funzionare colle-
gati a tubazioni o apparecchi che, con la loro resistenza, ne limitano la portata.

Se il ventilatore dovesse funzionare senza resistenze (a bocca tibera) il motore potrebbe
bruciare perche il ventilatore, a.bocca libera, da la portata massima e sovraccarica il motore.
a} Se il circuito offre la resistenza calcolata, il ventilatore dara la portata prevista ¢ il motore
assorbira la potenza indicata nella tabella dei dati.

b) Se la resistenza del circuito fosse superiore a quella calcolata, il ventilatore dara una
portata inferiore a quella prevista ed il motore assorbira solitamente una potenza minore.

¢) Se la resistenza del circuito fosse minore di quella caicolata, il ventilatore dara una poita-
ta maggiore di quella prevista ed it motore assorbira una potenza maggiore.

E quindi consigiliabile, per questi ventilatori, installare sul circuito una serranda di regoiazio-
ne da mettere a punto alfavviamento dell'impianto.

4.2 VENTILATORI RADIALI CON GIRANTE A PALE CURVE ROVESCI;,,//’?//
At

Tali ventilatori possono funzionare anche con circuiti che offrono resiste%; ‘/ ba;;e”//
n

. . . . N . . 7% 2.7
quelle calcolate senza pericolo di bruciare il motore; perché questi ventilato % “rat-
teristica di non aumentare di molto la portata al diminuire della resistenz 2 ircui &’/4
Questi ventilatori radiali assorbono la massima potenza in prossimita : iFhassimo
rendimento. Quindi, escludendo quanto si & detto a proposito deli’ /ime di potenza,
le considerazioni fatte nei punti a) b) ¢) valgono anche per questi xyénti W

Py Py
N.B.: Importante: Il senso di rotazione dslla girante & indicat ydalla ia fissata sul fianco

della chiocciola (lato comando). Qualora la girante ruotasse in /%%so ntrario scambiare fra

di loro i collegamenti di due fasi della linea di alimentaz,% (7 7 ' f‘* fsg}
////@/;////// . "o,?f:{’"

SN

% 7
43 INFORMAZIONI GENERALI 4%, &
a) Informazioni sulla rumorosita W 0, L
o i . . .
La rumorosita del ventilatore dipende m ﬁ”(%a gte,(fal piano di appoggio e dai colie-
; g',/'a"’
a

gamenti alle tubazioni di aspirazione e/;
su
W7

oy vy . .
ivibrante in modo da limitare la trasmissio-

7. " . " N N
rrompere la continuita metallica fra il ventila-

ne delle vibrazioni al piano di ap
tore e le condotte usando giungj

b) Protezione del motor;/ le )C/f%’////
L'intensita della corrente it%al motore, a regime, non deve superare il valore segnato
sulla targa. s M, //

Qualora la % ysuperggse 1l valore di targa, la regotazione della corrente assorbita deve
essere fatNdiminys Q la%ortata del ventilatore con la parziale chiusura della serranda di
\\r\{\@ori radiali).

Digie consigliamo di installare un interruttore automatico completo di ele-

S ci. E buona norma controllare periodicamente lo stato dei contatti

Y

N
N

menti magnet
dell'interruttore.




c) Protezione contro i rischi da contatto accidentale

Tutti i ventitatori vengono forniti completi delle protezioni contro i rischi da contatto, secondo
norme UNI 9219.

L'instaliatore e l'utilizzatore devono controllare prima dell'avviamento, che tutte le protezioni
siano correttamente montate; in particolare il carter di protezione della trasmissione e della
ventolina di raffreddamento. In mancanza di queste protezioni & assolutamente vietato av-
viare la macchina.

E pure tassativamente vietato aprire la portella di pulizia con il ventilatore in movimento. An-
che il montaggio della portelia deve avvenire a macchina ferma.

N.B.: Nellutilizzo del ventilatore si devono considerare anche i rischi derivant da ingresso di
corpi estranei, rtschi da convogliamento di gas pericolosi (esplosivi, inflammabili, tossici
ecc.).

Anche i rischi inerenti alle operazioni di manutenzione (pulizia, equilibrature in opera, lubrifi-
cazione, apertura della portella) dovranno avvenire in condizioni di estrema, SHCUREZZA per
il personale. A tale riguardo raccomandiamo di isolare il ven;;}atore da&jgz facchina motrice

prima di iniziare le operazioni di manutenzione. ///f// ,///, v

/@,

d) Esecuzione antiscintilla Vi ///
Per 'aspirazione di gas esplosivi ed infiammabili, i v llato M ono costruiti in esecuzione
antiscintilla in accordo alla tab. NV 105 dell' ANIM#Z4
In pratica, si costruisce in materiale non ferrg }9
I'anello al passaggio dell'albero.

I ventilatori assiali, avendo ia girante in mat@ale ferroso sono, gia di serie, in esecu-

zione antiscintilla. / 77 o,
- /’/’/; // l

%

ER
”f%
del
////// inale del boccaglio aspirante e

5.1 BOCCAGLI

/p‘.

Togliere i dadi che | @/ano
/;///4;,////////
5.2 CASSA /7// //,;//
Sui ventlla%er@p cassa e fissata con bulloni al disco sedia, quindi, per io smontag-
%

gio, svit %;%» 95@
Per i vl @l fa certa dimensione, la cassa & direttamente saldata alla base ventitato-

c % non & possibile lo smontaggio della stessa.
%7

|anché del ventilatore.

ANTE (a semplice aspirazione)
@a}agglo (fig. 1)

Al boccagho di aspirazione e dove & possibile anche la cassa, togliere ia vite e la rondel-
e blocca la girante all'albero. Interporre sul'estremita dell‘albero una rondella di prote-

"
1one in lamiera quindi, mediante I'uso dell'estrattore, sfilare la girante dall'albero.

Si raccomanda per giranti di un certo peso di sostenerle appendendole con una fune ad un
paranco fino ad estrazione completa.

Montaggio: (fig. 2)

presentare la girante davanti all'albero, quindi avvitare il dado sulla vite in modo da spingere
la girante contro lo spallamento.

5.3.1 GIRANTE (a doppia aspirazione; esecuz. 3D - 11D - 14D)

Allentare i tenditori e smontare le cinghie di trasmissione. Togliere i bulloni di fissaggio dei
supporti e i dadi di bloccaggio dei boccagli sulla cassa, quindi smontare gli stessi e sfilare la
girante completa dell'albero e supporti.

Per smontare la girante dall'albero occorre smontare i supporti e togliere la ghiera di bloc-
caggio girante



Fig. 2

VITE FILETTATA
~~ RONDELLA IN BRONZO :{

RONDELLA Ey',i: 1 ] 7

DI PROTEZIONE 7 %
~ G

RONDELLA /
O) PROTEZIONE ~

5.4 PULEGGE (fig. 1 + 4)

Per lo smontaggio delle pulegge (nella maggioranza dei casi con bussola conica) occorre:
- Togliere le due viti di bloccaggio, infilare una vite nel foro di estrazione ed avvitare finché si
sblocca.

- Nell'operazione di montaggio occorre posizionare la bussola e la puieggia facendo corri-
spondere i fori delle viti. Introdurre le viti ed avvitarle alternativamente fino ad ottenere il ser-
raggio. §
Prima di bloccare definitivamente le pulegge controllare, con una riga posta [u/r}go le fages ,

%

. 3 . » . / 7
delle pulegge, il paraleliismo degii alberi motore - ventilatore. ///;,//4/’///,@ Z’;ﬂ/o
. %

| = = i "
b i %i’_)
Y, 7
¢ / U g
P

1%} Mentare 12 bussola tarego',mu‘h 4°) Per lo sbloce. 1ogliere le
sulralbero. p? dus viti infilare una vile

pn s ul nel loro di estraz. e avvi-

Y tare finché si sbiocca.

55 SUPPORTO MON 4
Allentare il grano e togliere, S st e./f’é'@rentolina dail'albero.
Svitare e viti di bloccag /de”?// térohietti e quindi sfilare dalla cassa I'albero completo dei
due cuscinetti. //

A
Con apposito @ttore s@
Se & neces @ y sostit

itaeiNdangég iariirrimediabilmente.

¥ montare i cuscinetti & quello di riscaldarli su piastra elettrica, fino
ad una tempe; & irca 80 °C. Lubrificarli quindi con ii tipo e quantita di grasso racco-
N

5.5.1 SUPPORTI RITTI

Allentare il grano e togiiere, se esiste, la ventolina dafl'albero.

Svitare le viti e togliere le copertine superiori ed inferiori dei supporti ed anche i due anelli
d'arresto del cuscinetto.

Svitare la ghiera dopo aver raddrizzato il dente della rosetta di sicurezza.

Togliere la bussola di trazione, utilizzando possibilmente la ghiera idraulica, sfitare quindi il
cuscinetto dall'albero.

Nelia fase di montaggio: bloccare la bussola di trazione mediante la apposita ghiera, utiliz-
zando la chiave a percussione 0, meglio ancora, la ghiera idraulica.
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\6\\.@@:7// Serrande mal regolate.

6 - ANOMALIE DI FUNZIONAMENTO

NON DIMENTICARE CHE QUALORA UN IMPIANTO AERAULICO NON FUNZIONI A DQ-
VERE VI PUO ESSERE P!U DI UNA CAUSA. OCCORRE RICERCARLE TUTTE ED ELIMI-
NARLE SISTEMATICAMENTE.

6.1 DISFUNZIONI AERAULICHE possono verificarsi per una o pli delle seguenti cause:
- portata insufficiente

- portata eccessiva

- assorbimento eccessiveo di potenza

- cattivo avviamento

- pulsazioni d'aria, rumore e vibrazione.

et Sl
Py

6.2 PORTATA D'ARIA INSUFFICIENTE

Alla velocita di rotazione normale essa & accompagnata da upa rnduzuypé’u&' potenza per i
ventilatori radiali, specialmente per quelli a pale curve in ava 2 %ffscnta radiale.
L'assorbimento di potenza € meno influenzato per i ventil %I ’egaale rovescie e, in al-
cuni casi-di particolari applicazioni pud leggermente au e% / /4/

Questo ¢ pure il caso di alcuni ventilatori assiali. ///,,,, /

//'
Cosa occorre fare: /// /////////

6.2.1 Controllare il senso di rotazione. ////4///////////

Un ventitatore radiale che ruoti in senso invéiso spi g, comunque F'aria nel circuito.

Un suggerimento pratico: se sono visibili sof’@; och¥ millimetri dell'albero lasciar cadere ['e-
stremita di un righello sull'albero. I! Ia}y caglnato indica il senso di rotazione.
6.2.2 Controllare il senso di rotgiGHe % ﬁﬁ’/antg, 3
6.2.3 Controllare la velocita ;@;%z

7 é}e’ cinghie non slittino.
2,

6.2.4 Scegliere una sezig, %% fe d'aria in cui siano minimi i disturbi provenienti
%om

da monte, preferibilme 6re e determinare tramite il tubo di Pilot ta porta-

ta d'aria fluente in qu e 7 Lo

W G T ‘
6.2.5 Misurare tiche all'aspirazione ed in mandata in modo corretto.
La differenza

préssione statica del ventilatore.

6.2.7 1%/me(punto 6.2.4 & basso e 6.2.5 uguale o maggiore di quello di progetto, it
difetto on@ probabilmente nel circuito @ non nel ventilatore.
Contr e % ioni del circuito per cercare i punti di perdite eccessive.
,i0 Si p ontrollando ia pressione statica o totale in punti strategici del circuito.
e ﬁerron di stima, perdite di carico eccessive possono derivare da:

‘@w«‘{ Due ¢ pil curve, ostruzioni 0 scambi di sezioni molto vicini,

-2.10 Una griglia di aspirazione o di diffusione eccessivamente fitta, per esempio a causa
della contrazione della portata dell'aria attraverso aperture a spigolo vivo, una protezione
punzonata o a lamiera stirata su un'apertura pud avere un‘area libera effettiva, del 30% o
piu, inferiore a quelia di passaggio misurabile.

6.2.11 Un filtro sovraccarico.
6.2.12 Un accumulo di corpi estranei.

6.2.13 Turbolenza (in genere dopo un ventilatore assiale senza raddrizzatore 6 un ciclone
separatore).




6.2.14 Turbolenza eseguita da una contrazione (molio dannosa).

6.2.15 Canale rettilineo di sbocco dell'aria lungo meno di 2,5 voite |l diametro.
Per eliminare anomalie dei punti 6.2.13 e 6.2.14, dotare fimpianto di raddrizzatori.

6.2.16 Se entrambi i valori 6.2.4 e 6.2.5 sono bassi il difetto principale & probabiimente nel
ventilatore, o nei suoi coliegamenti piu vicini benché gli errori del circuito possano influire an-
che loro. Dopo aver fatto i controlli 6.2.2 e 6.2.3 procedere con altri controlli come segue:

6.2.17 Verificare la presenza di sostanze estranee nella girante.

6.2.18 Controllare le connessioni e i giunti flessibili all'aspirazione € alla mandata per vede-
re se non ¢i siano ostruzioni nei canali.

6.2.19 E la perdita o la ricircolazione tra i punti di misura ed il ventilatore che riduce la porta-
ta effettiva (compresa la perdita dei fori di prova).

6.2.20 Una corrente vorticosa all'aspirazione nello stesso senso di rotazione della girante
causa riduzione di portata e pressione.

N.B.: AZIONE PER ELIMINARE IL DIFETTO: montare dispositivo antiturbolenza; per esem-
pio una semplice lamiera spartiaria nella cappa di aspirazione elimina la vorticosita, inoltre le
palette direttrici nel migliorare lalimentazione aeraulica migliorano anche le prestazioni del

ventilatore. /,,,////,

////’ P
6.2.21 | ventilatore & provvisto di un appropriato boccaglio di aspirazione ?ﬁso J\%f’a

. .. . . . et p . % v

sua categoria di installazione lo richieda. Per esempio un ventilatore asflalé & 2 fé4ssa

tubolare da al massimo delle sue prestazioni con l'aspirazione Iiber%// Y Prov % di un
. . " . 7/

boccaglio conico di forma appropriata. 7 W

. . . . , . % .
6.2.22 Ogni altro impedimento aeraulico all'aspirazione, ad ese %e o prusche devia-
zioni, deve essere considerato. 7 P4
7,
%

Z
N 2 oy |
6.2.23 Ogni impedimento aeraulico alla mandata, per esemgs alla@/menti improvvisi, cur-

. . 7. . )
ve o altre ostruzioni che non permettono un normale recupero’%;lla #essione dinamica.

6.2.24 i ventilatore & calcolato per la massa vo!umicy%}/,y)) & : L/ufsfa lavorando.
Un ventilatore calcolato per lavorare con aria frg RN &’dejg;ﬁére pud produrre una
pressione minore ad altitudini maggiore 0 se aspjj&gas ¢

- W) <
6.3 PORTATA D'ARIA ECCESSIVgY, 77, "
Alla velocita di rotazione nominale cio @wé%eéﬁg;“%onsumo per ventilatori radiali a
pale curve in avanti. L'assorbimento dg, /tenz 4;uref" per i ventilatori a pale a uscita ra-
diale, ma non &€ meno per i tipi a /’ r cie/La potenza pud essere anche leggermente
ridotta per alcuni ventilatori assi YAl &5 f)ale indietro.

W, %
Py,
Cosa occorre fare: % 7

6.3.1 Controllare il se & della girante. Una girante radiale a pale rovescie
curve o piane che funz so di rotazione inverso si comporta come se le pale fos-

sero curvate | g{anti e GarDS o troppa aria assorbendo anche troppa potenza.
N
6.3.2 L @\\:1?@ i rotézione elevata? (le pulegge sono di dimensioni errate 0 sono state
i \\ W

¢zione retta del canale d'aria, in Cul siano minimt | disturbi provenient

%re tramite tubo di Pitot 1a portata di aria fluente in quel momento. Con-
frontare il valore con quello di progetto. Il valore di poriata in eccesso pud dare una indica-
zione per quanto riguarda la causa, per esempio fino a circa il 10% al di 'sopra dei valori di
progetto pud indicare la causa di cui al punto 6.3.8 che segue.

Una disparita significamente pit grande pud indicare un errore maggiore nel circuito.
Procedere con metodo sistematico.



6.3.4 Serrande o registri non posizionati correttamente o componenti del circuito non in-
stallati.

6.3.5 Perdite d'aria al di la dei punti di prova (esempio portine di accesso aperte, conduttu-
re o componenti mal costruiti o mal incanalati) © dei canali in muratura.

6.3.6 Serrande di bypass non perfettamente chiuse {per esempio su un impianto per cal-
daie).

6.3.7 Sbilanciamento tra i ventilatori che lavorano in paralleto. Consultare il Costruttore.

6.3.8 Stima eccessiva delle perdite di carico del circuito. Rallentare la velocita di rotazione
del ventilatore (o chiudere le serrande) finché si raggiunge la prestazione voluta:

6.4 ASSORBIMENTO ECCESSIVO DI POTENZA
Pud essere causato da:

6.4.1  Un ventilatore radiale a pale curve in avanti, ¢ a pale ad uscita raglalg che convogli

troppa aria. Y d
%Y, w”
6.4.2 Un ventilatore radiale a pale curve rovescie che g|r 6% ;)ﬁyefso 0 una girante di
senso di rotazione sbagliato che giri correttamente. % // %,
6.4.3 Una prerotazione dell'aria ali'aspirazione in % ?%Msta a quella di rotazione
del ventilatore. %
)

Controllare la cappa di aspirazione. // //’74/”////

n ventilatore assiale a passo co re assiale che lavora con eccessi-
6.4.4 - Un ventilat ! rtoff (r le che |
va pressione. % 4

6.4.5 Un motore a corrente alternaig che
zione a causa di difetti nell'avvolgi

sotto della sua normale velocita di rota-
)/a méé'Sa in moto, o a bassa tensione di ali-

mentazione. Z
%4 Z; ,’3:,"
s M

6.5 AVVIAMENTO PEWQ/
Pud essere dovuto ad %@W sgorblmento di potenza, vedi il punto precedente, op-

pure pud derivare da; . Y g b%
//'
6.5.1 Tensione /a/

»

\\

T

% ridofia.
4// //’//
6.5.2 Tensic nto troppo bassa sull'autotrasformatore di avviamento.
a/@}tlé

6.5.3 Re ?
/4/

inadatto per le condizioni di avviamento.

6.5.4 / ér/ éf”/ﬁﬁotore che provoca abbassamento delle sue caratteristiche di spunto.
6.5.5 ’é/y eg 1a valutazione del momento d'inerzia delle parti rotanti del ventilatore in re-
/ yazwne ? / re prescelto ed al suo tipo di avviamento.
\\
\/§ tuti %/entalaton radiali il carico allavviamento pud essere limitato chiudendo le serrande

\ mo@%:he la piena velocita sia raggiunta.
Y%, g;}to non vale per la maggior parte dei ventilatori assiali.

.6 PULSAZIONI DI ARIA (POMPAGGIO), RUMORE O VIBRAZIONE

Le pulsazioni di aria derivano dallinstabilita della portata e possono sorgere da varie cause,
tra le quali:

6.6.1 Un ventilatore assiale che lavora nella zona iniziale nella sua caratteristica di funzio-
namento in condizione di stallo.



6.6.2 La maggior parte degli altri tipi di ventilatori che operino in prossimita delle condizioni
di portata nulla.

6.6.3 Fluttuazioni dei ventilatori nelia disposizione in parallelo.

6.6.4 Una ostruzione o una cattiva connessione all'aspirazione che crea condizioni instabili
di ingresso dell'aria (esempio: vortice).

6.6.5 Distacco e riattacco alternato del flusso alle pareti di un canale divergente.

6.6.6 Rumore:

In genere tutti i ventilatori, pill © meno, generano rumore, ma ci si deve preoccupare solo
quando il suo livello € inaccettabile. Esso pud essere generato come rumore dovuto all'aria, s,
alla parte meccanica o al ronzio elettrico 0 combinazione di questi tre. Mentre il rumore do- ¢
vuto all'aria pud aumentare per alcune ostruzioni vicine ail'aspirazione o alla mandata di un
ventilatore, piu comunemente il rumore & dovuto ad un'errata scelta del ventilatore.
Quest'ultima condizione pud solo essere corretta sostituendo il ventilatore con uno pilt silen-
zioso (in genere di diametro superiore e minor velocitd) o mediante I'applicazione di sistemi

di insonorizzazione.

6.6.7 Rumore meccanico

il rumore meccanico pud derivare dallo sfregamento di parti in moto, errata scelta dei cusCly, .

netti, vibrazioni di lamiera ecc. Le cause sono usualmente abbastanza evidenti/ ma pud %;/f/

tt Z 7%

2

6.6.8 Rumore eletirico Wi ”"/ ., ({////
[l rumore elettrico pud derivare dall'eccentriciti tra rotore e statore, &etti /4/( Gita nelle
%

ressofusioni dei rotori, vibrazioni nell'avvolgimento ecc. &
Questo & sempre presente con pill © meno grande intensita. iy, y
e

Alcuni tipi di motore monofase possono essere particolarmentg car a questo punto di vi-

D\

\

sta. Hl rumore pud aumentare sensibilmente o diminuire a sec’@da dé thetodo di montaggio
del motore. w D) -,
6.6.9 Vibrazioni . :
Le vibrazioni di livello inaccettabile possono derj/v% da jli
porto inadatta o da una combinazione di entra %% é(%/ s
Quando la frequenza naturale di una struttyy i & vi¢ina a quella corrispondente
alla velocita di rotazione del ventilatore, 8 &,%ﬁu;@&éurata bilanciatura, put evitare
la vibrazione. . igy

//S/

- . L //4« %7 o

Si pud rinforzare la struttura o altera/ /lb%ﬁle la%ua frequenza naturale di risonanza

(esempio aggiunta di pesi). y vs

Nel caso di sbilanciatura eccessi //t%é il fabbricante del ventilatore o unc specialista
%,

0
. .. %,
di vibrazioni. ///////,/» %,



Esecuzioni costruttive dei ventilatori secondo le norme internazionali eurovent.

Fans constructive executions in conformity with eurovent international rules.

Executions constructives des ventilateurs sélon les dispositions internationales.

Diese Ventilatoren werden nach den internationalen Normen Eurovent gebaut.

Realizaciones constructivas de los ventiladores de conformidad con las normas internacionales Eurovent,

ESECUZIONE 1

Actoppiamento a cinghie. Giranke caletiata  sbatzo, Supporto mentato su sedia a) di fuor del circuito dellaria. Temperatra max del'aria 90 °C .

10413 B rareadamento; 350 *C oon venloina 138503 yen

u EXECUTION 1

i For be drive. Whee keyed overhung. Supports mounled on a base outside the aiF stream. Max air lemperature 90 “C wilhout cooking (an; 350 °C whea-

fitied with coofing fa0,

1 - o EXECUTION 1 o

Boik d'artxe nu - turbine clavetde en bout d'astee - paliess montés sur soule & Fexteriewr du circuit d'2ir - température maxima do fio de 90 °C. sans tur-

bing de releodissement; 350 °C avec lurbine de regrodissement.

AUSFOHRUNG 1 ) . ) o

Kelremenantrieb Fh‘.glemj syl Welle montiert. Die Lagerung ist aulerhald des Luftsirames auf einzm Socke! montiert. Mi-imore Fordermitiellemperaluc

90 *C ohne Kihifijgel. 350 °C mit Kihifiogel.

REALIZACION 1 o

Wuﬂodtcweas. Rueda de paetas ensamblada &0 sakente. Soponie montado sobre fa dase Juera de) circuito del aire. Temperaluia mgx. del are
. sin ventitador de sefrigeracion, 350°C con ventiftador de refrigeracién.

ESECUZIONE 4
iy : Accopplament dietto, Giranta caletiata direttamente sul‘albers del molore che & soslenuto data sedia. Temperalyra max del'aria 80 *C: con veniolina §50 *C
7 {per ventitalori eliooidali lempecalura max dell'ata 70 *C).

M ! EXECUTION 4
N ' For ditec drive. Whees keyed to molorshatt. Molor is supported by the base. Max air iemperature 30 *C; when fitied with ¢ooking fan 50 °C {eficoidal fans max
#r tempersture 70 °C), v, %
S | — - EXECUTION 4 %
M1 Accouplement direct - turbing clavetée diregtement sur le boul d'arbre du motewr ‘eslysumm- maxima oeil'air 80 *C; avec lurbine de
Lt 1 regroaissement 150 *C (ventaleors hekicoldawr: templrature maximg du Wuide 70 °C) %, ’,,,’ .
b AUSFOHRUNG 4 N, Lo
b | _ Dicektantried, ligelrad direkd aul des Welle des Motors montiert, der auf dem i m&nuﬂm;maw 83 °C: i Sonderausidhrung
T i bis 150 *C {Axiatventlaloren: maxima Foedenpitekemperatur 70 *C). ,é /4/////
R | REALIZACHON 4 . %, G Y
mmimum.ﬂmucmmmm SEE ) soysido por 1 base. Temperatura mdx. del aire 86 *C, con ven-
de refrigeracion 160 °C flemperatura max. del aire para vend ek HSAABTL N
ESECUZIONE § W
. Accopplamenda diretto. Girante caletiald Gretiamente 10 @ } & sostenyto daa cassa. Tempesatora max dell'aria 80 °C.
| ' EXECUTION § P /yf// /// “
| e wmm.quMMMmu%Jw?mu,mmmmt
N EXECUTION 5 % /////
_I — ‘mdm-wbinecm&mm@hm re te mioteur el est §x8 sur e botier « bemperature maxima o Fair 30 °C.
"aann’ ASFIRUNG 5 - nny g,
W N Direkiantsied. Abgeirad direkt s a1, et adt flem Gehiuse befestot ist. Maximate Ricdsrmitletemperatur 80 °C.
4:J.ﬁ~_ . v % Wmﬂ%
| REALIACION §: %, o L,
s ) MW«IMMMWMmmMMwhwleunperawnmdalaim
z 7 bt

PP S
~

47
ﬁ:""o‘
. né’m.. caleltata 3 sbalzo, Supporic montako su base al di Junri det clrcuito dallaria. Temperalura delfaria
. :f--J‘.j-.- 0,250 con ventolina. Base unica pes venlitatone suppo
o
off’ ".Hmwums«mﬂmmnu@ammdmnirdruimmpmmmmeai90‘(:
20 wilhgsp. one base lor fa-sepport-malor,
oy
¢57au moyen d'un joint Hastique. Turbine montée &n porta-d-faunc. monté sor chkassis hors Gy circult dair. Température ¢ (‘i
A mdhmm%'cmmmMmmanahmmnmn ?

NG S
siipeR mit elastischer , BiNSeltig eries Lauirad, Lagerung und Molor auf einem Sockal aussehald des Luttsirommes montiert

!

i //47/ 7 G ren *C mit Kithischeiben Zutissig. Gemeinsamer Socksl fr Ventitator, Lagerung und Motor,
=t ) AZACION 8;
, Y, / miento directp mediante junka eldstica. Rueda de paletas ensamiiads en sallents. Soporte montado Sobre base fuera d@t clrcuito ded aire.
t 4 //y %4y Tempatalura max. dek aire 90 °C, sin ventilador de refrigeracion, 350 °C con vestitador de vefrigeraciin. Base inica para ventilador soporie MOlor.
ESECUZIOME §
Acc

@mento 2 cinghie. £ uguale alka esecuzions 1 col molore sostenute sul fianco della sedia. Temperatura massima dellaria 8t °C senza vemtolina di
rafteeddamento, 350 *C con ventokina, Pesizions del motore W o Z {per ventRalori elicoldali tsmperatura max detana 70 °C).

EXECUTION 8

For beX drive. Sama as avangement 1 wilh motor supported by the side wall of base. Max air tempesature: 90 °C without cooling lan; 350 °C when Gitted
with ¢o0dng Lan (eticoidal lans: max a2 temperature ;BO‘CL

EXECUTION 9 . .
Entesiment par courroies - Il est igentique 3 Fagencement 1 avec oteur fixé sur ke cBie du socle - Tempéralre maxima da I2ir 90 °C sans hurbine e
redroidissement; 350 °C aves lurbine de refroigissamant (ventilateurs hilicoldaux: fempéralure maxima du fluide 70 °C).

AUSFUHAUNG 9

Keilriemenantiied. Oe Asfinsung ist wie bei Nir, 1, wabel des Motor aut einer Seite des Sockets montiart ist. Maximale fdrdermitiettemperatur ) °C ohne
Kahtliiged; 350 *C mil KihHlugel {Axistventilatoren; maximate Fordermitieemperatr 70 °C).

REALIZACION 9

Acoplamiento ggr correas. Es igual 2 fa realizacion t con ¢l malor sostanido al costado de fa base. Temperatura mix. gel aire 30 °C, sin venttador = «zir:
peration. 350 °C con ventitador de refrigesacion. Posicidn del motor W 0 Z. (temperatura max. del aire para ventiladores heficoidales 70 °C).

ESECUZIOME 12

Accoppiamento a cinghee. € uguaie ata esecuzione 1 col. ventifalore e motgre sostenuli dal telsio di fondazione. Temperatura emassima dell'aria 90 °C <223 ven-
10k o raftreddamento; 350 °C con ventokna Posizione del motare W o Z (ecoezionalmente X ¢ Y) (per veeditalon elicoidali temperatura max del > 5 3 Ty
EXECUTION 12

Far bell drive. Same s arcangement 1 wilh both fan and motor sup%ﬂw ty the Joundalion frame. Max. air Jemperaure; 90 °C withoul coavng tae 350

P4—-— — *C when filted with cooling (an (elicoidal 13ns: max 3 temperature 70 °C).
EXECUTION 12 . )
Entrainement par courroies - N est idenlique a J'agencement t avec molewr. fixé sur le chassis agrandi. Temperalure maxima de Uair 90 “5 saas fyrawn 2
- 1elroidissemenl: 350 *C avec turbine de releoidissement {ventilateurs heicoldaw lempéraluce maxima du fluide 70 “C}.

AUSFUHRUNG 12
Kelriemenantrie Bie Ausiiihrung ist wie bei Wi, 1, wobei der Veatilatar ynd der Molor am Grndrahmen monliert sind. Maximale Fordeimretteenpera..”
90 *C ohne Kihifiagel. 350 °C mit Kuhifhges (Axialventilatoren maximale Fardermitietemperatur 70 *CY.

REALIZACION 12; ) ) y .
Acaplamvento por correas, E5 iqual a 13 Realization 8 ¢on et venlilador y motor sostenidos por el bastidor de fundacson. Temperalura max del awe % L
sin ventilador de refngeracion, 350 *C con ventilador de relsigeracidn. Posicion del malgr W o 7. {excepeionaimenle X o Y], {lemperalu( mar del 22
para ventilzdores hewcoidales 70 °C).

=
1




Esecuzioni costruttive dei ventilatori secondo le norme internazionali eurovent.

Fans constructive executions in conformity with eurovent international rules,

Executions constructives des ventilateurs sélon les dispositions internationales.

Diese Ventilatoren werden nach den internationalen Normen Eurovent gebaut.

Realizaciones constructivas de los ventiladores de conformidad con las normas internacionales Eurovent.

SISTEMAZIONE 3D
Accoppiaments a cinghte. Girante catetiata fra i supporti, montati sui tronchatti aspiranti dentro al chrcuito deWaria, fempe-
ralura max. def‘aria 40 °C; con cuscinetti gioco C3 max. 80 °C.

ARRANGEMENT 3D

For belt drive. Wheet keyed between (he Supporis mounted inside the air . Max. air temp ire 40 °C; with bearings

C3 max. 80 °C.

AGENCEMENT 3D

Entrainement par cowroles. Roue clavetée entre les paliers montés  linterisur du circuit dair. Tempéralure maxima du fiu-

de 40 *C; avec coussingls C3 max. 80 °C. _==
AUSFOHRAUNG 3D

Keilriemenanirieb. Laufrad zwischen die beiden Lager montier. Diese befinden sich im Lultsirom, Maximale

Fardermittellemperatur 40 "C; mit C3-Lagem max. 80 °C.

DISFOSICION 3D .
Acoplamients pov correas. Rueda de paletas ensamblada entre 10s soportes montados sobre las loberas de aspiracion den- ’4,,///
1o del circuito de aire, temperatura mdx. del akre 40 °C, con cojinates C3 max. 60 °C. P g//’//,// v
%/Z{/%—%’%’v/’
% w
SISTEMAZIONE 14D ////‘; //4/////
Aco : //////// 7
oppiamento a cinghie. E vguale alla sistemazione 30 col motore monlato su base sostenula dala cassa, Temperal
max. gell'ana 40 °C, con cuscinetli gioco C3 max. 80 °C. 4;/ %///‘?/’///
Z

ARRANGEMENT 14D Z %////// /
For beh drive. Sarne as arrangement 30 with motor mounted on a base supposted by the casing. Max. air § % 774
°C, with bearings €3 max. 80 °C. / Z %//};’//////
AGENCEMENT 14D /é/ /%///4’
ErucalmmempumroieaMmarmmmmsoammwﬂxéwunchu”smmem@e X
Température maxima du fluide 40 °C, avec, coussinets C3 max. 80 °C. 2 o

%//// %, > "J;".:
AUSFUHRUNG 14D ) e
Kedrigmenanirieb. Wie Austihrung 30, Molor wird vom Venlilalorgehduse getragen. d l-/ % R
°C, mit C3-Lagem max. 80 *°C. /////4«//@/// //I/ '”‘;;
DISPOSICION 14D ’7////4,/@/ W s
Acoplamiento por comeas. Es igusl a la disposicion 3D, cdn el molor pontado 4 sosfifda por 1 caja.

Temperalura méx. del aire 40 °C, con cofinélas C3 max. 80 °C. %/f// Dy s
emperalura X / /////4? //7//////// /,"Z‘:':;:-;M

sisTEMAazione 11D
Accoppiamento & cinghie. E uguale alla sistemazione
Temperatuwa max. deli'aria 40 °C, con cuscinetti gioco

/? Z

I(/ sostenuti dal tetalo & fondazione.
X. N

% ”/

Y,
ARRANGEMENT 11D 7y, ’7/4/,//
For balt drive. Same as avangement 30 with otor “pported by the foundation frame. Max. air tamporature
40 *G, with bearings C3 max. 80 *C. 7

AGENCEMENT 11D

Enirainemeant par courrgigs.

—]
Tempéralture maxima 40 °C, avec 3 max. 80 *C. 1
% %
AUSFUHRUNG o, 7 \
Keilrdlemenan 5 Motsr_ urdd Venlilater auf gemeinsamen Grumdrahmen montisrt, Maximale

max. 80 °C.

=

\”, &

oiSPOSICION 110
Acoplamiento pos cosreas a la disposicion 3D, con el ventilador y melor sostenidos por e bastidor de fundacion.
Temperatura max. de aire 40N con cajinstes C3 max. 80 °C.
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NOMENCLATURA - SPARE PARTS - NOMENCLATURE - ERSATZTEILE - LISTA DE RECAMBIOS

Descrizione
01 - CASSA

{77- GRANTE

03- SEDIR

04 - MOTORE

05 - SUPPORTO

05 - BOCCAGLK)

07 - SEDIA A SANDIERA

08 - BASAMENTO

9 - CONRROFLANGA ASPIRANTE
16~ CONTROFLANGIA PREMENTE
11- PORTELLA

7. PR EGGIA VERTILATORE

+1 PYLEGGIA MOTORE

14 - CNGHE TRAPEZDIDAL

15 CARTER

16 - TUBAZIONE £H COLLEGAMENTO
17 - PROTEZIONE VENTOUNA

15 - SUPPORTI ATVIBRAKTI

(3 - AKELL PAAAGRASSO

20~ ANELLO SEEBR

21- 0100 SEDIA

2 - LNGUFTA

23 VErTOURA

1 [NGRASSATORE

2 - CUSCRETTO

7- ALBERQ

27 - CASSA SUPPORTO

28 COPERCHEETTO

- PROTEZIONE

0- COPERTINA

3t - CORPO BEL SUPPORTO

- MNELL) FARRESTO

- BUSSOLA DI TRAZIOKE

- GHIERA

% - ROSETTA Dt SCUREZZR

%- GIUNTO SEKIELASTICO

37- TAPPD T SCARICO

3- GIUNIO FLESSIBILE ASPIRANTE
29- GUNTD FLESSIBILE PREAENTE
£ BESOLVFURE DX PORTATS SIRCCARE

1i - REGOLATORE O PORTATA REFTAHGOLARE

13 RETE O PROTEDIONE
1 DSTAIAE

45 - GHIERA BLOCCAGEI) GRANTE
50 TAMBURD VENTILATORE

51 - SEMIMOZZ!

2. PHE

3. TEFIUCE0

54 A ANCORAGGIO

55 - PERSUNAA GRAVITA

S5 TIRANT ‘

57 PRSIANAA GRAVTA

53 PED DI SOSTEGH)

9- PRDTEDONE LAIDSIRANTE

N
- Nell’e ichi
&K
N.B.: Supp oe
mercato o a ns.

Description
oAsE

IMPELLER

BASE

UOTOR

SUPRORT

NZLE

TURHINGBASE

BEOPLATE

SUCKING COUNTERFLANGE
PRESSING COUNTERFLAMGE
IRSPECTION DOOR

FAN PURLEY

ROTOR PULLEY

FAN BELTS

BELT PROTECTION CASE
CORRECTING PIPE
CODUING FAN PROTECTION
SHOCK ISOLATING MOUNTIGS
SEALING RING

SEEGER RING

CHAR DISK

TG

COOLNG IPELLER
LUBRICATOR

BEARING

SHAFT

SUPPORT HOUSING

Iy

PROTECTION R

(VR

HOUSING

FLONG COLLARS
LOCKNG COUPASS
RING BT

SECURITY WASHER
SEUBLASTIC JOINT
DISCHARGE CAP

SUCKING FLEXIBLE JOINF
PRESSING FLEXIBLE JOINT
CIRGLAR FLOW REGULATOR

PROTECTION HET
SPADER
IPELLER BLOCKING AING ]

A
%
7

RECTANGULAR FLOW REGULATOR

Nomenclature Benennung Descripcion
C000E GEHAUSE A
TURGIE LAUFRAD RUEDA DE PALETAS
CHRISE SOCKEL BASE
MOTEUR HOTOR WOTOR
SUROORT LABERUNE SOPORTE
PHALLON ANSAUGD]SE TOBERA
CHALSE PIVOTANTE SOCHEL WIT WOTORWIPRE BASE SOBRESALIENTE
EMBASE GRUKDRAHKIEH ME
CONTRE - BRIDE ASPIRANTE GEGENFLANSCH SAUBSEITI CONTRABRIDA ZSPIRANTE
CONTRE - BRIOE REFOULEMEAT GEGENFLANSCH DRUCKSEMG CONTRABRIOA IMPELSNTE
PORTE DE VSITE REWGUNGSFFAUNG REGETRD §a
POULE O VENTIATEUR VENTILAFOR KEI RIEMENSCHERE ODLER VEATIAOR
POULIE DU MOEELR HOTOR KEILRIEMENSCHEIBE POLEAMDIOR
COURRDIES TRAPELDIORLES KEIREMEN CORREAS TRAPEZDIDALES
CARTER EILREMENSCHUTZVORRICHTUAG CARTER _
TUYAUEERIES OF RACCORDEMENT VERBINDUBGSRORRLEITUNG TUBERIAS OF CONEXION _
PROTECEION CUROTOR DE VENERLATON  KUMLFLUGELSCHUTIVORRICHTUNG PROTECCHON VENTILADOR DE REFRIGESACION
SUPPORTS ANTVRANTS SCHWINGUNGSDAMPEER SOPORTES ANTIBRANTES
AHNEAU DETARGHETE FETTHENGENREGLER SCEHENTD OSFIIRADOR D GRASA
ANNEMD SEEGER SEEGER-AING HER
DISOUE EMBASE SEHEH LR MOTROEE 51
CLAVETIE PROFEDER %, g IR
TURBHE OF VENTILATION WHLSCHERE /7 /’7'7///’7///4, %}ﬁmvaaasamlemm
GRAISSER SORMERASE SHIRERNIPEL 77, BAGRASALOR
PALER W, 27 o
RORE /W AogL
SOMTIER OU SUPPORT 7 %, CAUA SURORTE
BAGUE OF PROTECTION e 7 T
S DF FIXATION /S //ﬁi% - g&e‘:v
EAVELOPPE s |
CORPS DU PALLER Vi CUERPO) DEL SOPORTE
ANEAUX OARRET % o AAILLODE SEGURIDAD
DOVILLE OF TRACTION % G CASQUILLO OF TRACCION
TUERCA
(0 A ARAHDELA DE SEGURIDAD
PR JUNTA SEMIELASTICA
. ZKONRSATSTUTZEN TAPON D DESCARGA
4,74 EXBLER STUTZEN SALGSEG ARTICOLACION FLEXILE ASPIRANTE
" FLEXBLER STUTZEN DRUCKSEM ARTICULACKON FEXILE MPELENYE
%7 GRAUREGLER SKUGSEG AEBULADIR SRULAR Dt SAL
DROSSEKPLAPPE DRUCKSETIG REGULADOR RECTANGULAR OF CAUDAL
SCHUTZGITTER SAUGSET RED DF PROTEOCION
TISCHENSTUK DISTANCUADOR
LALERAD-SPANNRING TUERCA DE SUJECION ROEDA DE PALETAS
VENTILATORGEHAUSE TAMBOR VEKTHADOR
NABE WEITENG SEMIGUBES
LALFRADRLUGEL PALEIAS
CHAPEAY POLYESTER DACRHADGE CUBIERTA
BASE O'RNCRAGE VERANKERLIGSSTITZE BASE DE ANCLAK
YOLET A GRAVITE VERSCHLSSKLAPPE REILLAS POR GRAVEDAD
TIRATS DACHHAVBENBEFESTIBUNG TENSORES
VOLET A GRAVIEE WALOUSIE SLBSTSCHLIESSEM) REJRLAS POR GRAVEDAD
PHEDS SUPPORT RUSSE LND BEFESTIGUNG PIE O APOYO
GRICLE OF PROTECTION COTE TURBINE SCHUTZGITIER LAUFRADSENTG PROTERCI]N LADD RUEQA DE PHLETAS
GRILLE DE PROTECTION COTE MOTEUR SCTAMERMOTORSETG PROTEDCIOH LADO MOTOR
BOULONS DE FKATION DES PALES BEFESTIGUNGSBOLZE FUR LAUERADFLUGEL  PEROS DF SUECKIN PRLETAS

7
i parti di ricambio, precisare la posizione e denominazione del pezzo ed il tipo di ventilatore.

servizio assistenza.

- For spare parts orders indicate piece position and description and fan type.

aZéuscinetli, cinghie e giunto di trasmissione sono scelti tra quelli di normale costruzione e passone essere repenli facitmenle st

NOTE: Separated supporls, bearings, belts and transmission joints are chosen among those commonly produced and can be easdy round on the m.. x-
or ordered to our technical assistance service.

- Dans 'évenluatité d'une demande de piéce de recharge. ptéciser 1a position et [a dénomination de x4 pidee et fe type de venitatew:,

N.B.: Les paliers-supports, roulements, courcaies el joints de transmission sont des piéces de construction normalisées et donc., peuvent se trouves tadi
liment dans le commerce ou auprés de nos service apres-venle,

- im Falle von Ersatzteithestellungen, geben Sie bitte die Positions-Nr.. Type, GroBe und Bauferm des Ventilators bekannt.

N.B.: Ersatzwcile wie Lagergehiduse. Lager. Keiliemen und Kupplungen sind handelsibliche Normkonstruklionen und konnen entwedur tinu’s i
Leferanten oder durch unsere Serviceableilung geueferl werden

- En el caso de pedido de piezas de recambio, se ruega especificar la pasicion y denominacién de la pieza y el tipo de ventilador.

NB: Los soporles separados. cojineles. correas v junta de lransmision son de produccion rormal y pueden enconlzarse facitmernta en el comer-
Cie 0 medianle nuestro servicie de asisiencia.
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Montage und Wartung

2N
Ventilatori centrifughi ed elicoidali
Helical and centrifugal fans
Ventilateurs hélicoidaux et centrifughes
Schraubenférmige und zentrifugale Ventilatoren




oo Italiano i
AVVERTIMENTI PER LA SICUREZZA
DELLE PERSONE E DELLE COSE

Questa simbologia -

A A OO

assieme alle relative diciture: "Pericolo”, "At-

tenzione” e "Avvertenza" indicano la
potenzialita del rischio derivante dal mancato
rispetto della prescrizione alla quale sono stati

abbinati, come sotto specificato:

APERICOLO

RISCHIO DI SCARICHE ELETTRICHE
Avverte che la mancata osservanza della pre-

scrizione comporta un rischio di scariche elet-

triche

A PERICOLO

Avverte che la mancata osservanza della

precrizione componta un rischio di danno mol-

to grave alle persone.

@ @ ATTENZIONE

Avverte che la mancata osservanza della

prescrizione comporta un rischio di danno

alle persone e/o alle cose.

! AVVERTENZA

Avverte che la mancata osservanza della pre-
scrizione comporta un rischio di danno alla

macchina e/o allimpianto.

4

! simboli @) ... @ si riferiscono alle figure
e tabelle delle pagg. 52 - 66

1 - Generalita

1.1 - Ventilatori centrifughi con
girante a pale curve in avanti

| ventilaton centrifughi con giranti a pale radia-
li, o giranti con pale curve in avanti, devono
sempre funzionare collegati a tubazioni o ap-
parecchi che, con la loro resistenza, ne ridu-
cano la portata.

La messa in funzione senza resistenze (a
bocca libera) comporta un immediato sovrac-
carico al motore elettrico provocando, in as-
senza di un'adeguata apparecchiatura di co-
mando e controllo regolarmente tarata, danni
irreversibili all'avvolgimento.

Condizioni d'esercizio con resistenze del cir-
cuito superiori a quelle previste nella scelta
del ventilatore provocano un minor assorbi-
mento di potenza stabilendo un equilibrio in
base al quale il ventitatore non potra erogare
le caratteristiche di portata e prevalenza fissa-
te come base di calcolo per il progetto dell'im-
pianto.

E' molto importante quindi che il circuito offra
le resistenze stabilite in sede di calcolo in
modo che ilventilatore venga ad assorbire una
potenza conforme ai dati di targa del motore
elettrico.

In tutti | casi, per questi ventilatori & consiglia-
bile installare sul circuito una serranda di
regolazione utile per una corretta taratura
dell'impianto al momento della messa in
funzione.

1.2 - Ventilatori centrifughi con
girante a pale curve rovescie

Questi ventilatori possono funzionare anche
con circuiti che offrono resistenze pid basse di
quelle calcolate, senza pericolo di bruciare:
l'avvolgimento del motore.

Ilmassimo assorbimento di potenza st verifica



in prossimita del punto di massimo rendimen-
to.

1.3 - Ventilatori elicoidali

Sono adatti per impieghi ove necessita il
trasporto di grossi volumi d’aria con basse
pressioni.

Normalmente la direzione del fluido & prevista
dal motore alla girante, ma & sempre possibile
variarla (dalla girante al motore) invertendo la
rotazione del motore dopo aver smontato la
girante ed averla rimontata capovolta.

1.4 - Motore elettrico

1 Avvertenza.

. L'intensita della corrente assorbita
(Amp.) non deve mai superare i dati di

targa e sara pertanto indispensabile ['installa-

zione di adeguate apparecchiature di coman-

do e controlio assicurandosi che gli elementi

magneto-termici siano correttamente tarati.

1.5 - Contatti accidentali

Pericolo.
Tutti i ventitatori sono realizzati con le

opportune protezioni controirischida
contatto secondo le norme UNI 9219,
Linstallatore e I'utilizzatore devono controlla-
re, prima dell'avviamento, che tutte le prote-
zioni siano correttamente montate: in partico-
lare il carter di protezione delle cinghie e della
ventolina di raffreddamento del supporto.
In mancanza di queste protezioni & assoluta-
mente vietato avviare la macchina.
E'inoltre vietato togliere o rimettere il portello
di ispezione e pulizia con il ventilatore in
movimento.
Non si devono trascurare anche i rischi deri-
vanti da ingresso di corpi estranei, rischi di
convogliamento di gas pericolosi (miscele
esplosive, inflammabili, tossiche , ecc.)
Particolare attenzione dovra essere prestata
nel corso di operazioni di manutenzione (pu-
lizia, equilibrature in opera, lubrificazione, aper-
tura del portello di ispezione} in modo che le
stesse siano esequite in condizione di estre-
ma sicurezza per il personale addetto.

Per la massima sicurezza sara opportuno
isolare il ventilatore dalla macchina motrice
prima di iniziare le operazioni di manutenzio-
ne. '
1.6 - Gas esplosivi ed infiammabili
Pericolo. Se I'impianto & previsto per
A I'aspirazione e convogliamento di flui-
di pericolosi accertarsi, prima dell'av-
viamento, che il ventilatore sia in esecuzione
antiscintilla (Tab. NV 105 ANIMA-COAER),
ossia con la parte terminale del boccaglio
aspirante e la zona di passaggio deli'aibero
realizzati in materiale non ferroso.

2-Consegna e installazione

2.1 - Accettazione
' Avvertenza: controllare attentamente
. le caratteristiche meccaniche della

macchina e le caratteristiche elettri-
che del motore segnalando immediatamente
eventuali anomalie o difetti.

2.2 - Magazzinaggio

Proteggere i ventilatori da intemperie o cattive
condizioni atmosferiche ed ambientali,

In particolare sidevono proteggere cuscinetti,
sopporti, alberi di trasmissione e il motore
elettrico.

Controllare periodicamente it ventilatore e nel
caso di cuscinetti a rulli far ruotare manuai-
mente la girante almeno una volta al mese.
Non immagazzinare in prossimita di macchi-
ne che producono vibrazioni.

2.3 - Trasporto

Utilizzare i previsti punti di sollevamento e
distribuire il carico in modo uniforme onde
evitare deformazioni.

2.4 - Fondazioni

L'acquirente & mteramente responsabile della
costruzione delie fondazioni che devono es-
sere sufficientemente rigide da sottostare alle
sollecitazioni eventualmente prodotte da vi-
brazioni o altre cause connesse al funziona-
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mento della macchina.

Per ventilatori pesanti e previsti per elevate
velocita si consigliano fondazioni di cemento
rinforzate.

In ogni caso le strutture di acciaio devono
essere ben progettate ed irrigidite.

Volendo evitare i} propagarsi di vibrazioni at-
traverso il pavimento si consiglia I'applicazio-
ne, sotto ilbasamento, di supporti antivibranti.
Interpellare il nostro servizio tecnico per la
scelta dei supporti antivibranti pit consoni ad
ogni specifica installazione.

2.5 - Punti di fissaggio

Utilizzare tutti i punti di fissaggio predisposti
(salvo istruzioni diverse) assicurandosi che, a
bulloni serrati, la struttura del ventilatore non
risulti deformata.

2.6 - Gioco della girante

Provare a mano la rotazione delia girante per
assicurarsi che non esistano condizioni di
eventuali sfregamenti.

Per i ventifatori centrifughi assicurarsi che il
gioco fra il boccaglio di aspirazione e la
bocchetta della girante sia uniforme ed ade-
guato.

2.7 - Equipaggiamento elettrico di

comando e controllo

' Avvertenza

® L'equipaggiamento elettrico di avvia-
mento deve includere fusibili e prote-

zioni per sovraccarico o cadute di tensione,

dimensionate per adeguati tempi di avvia-

mento e assorbimenti di corrente a pieno

carico.

2.8 - Collegamento alle condutture
di aspirazione e mandata

Le parti devono essere accuratamente alline-
ate e le guarnizioni non devono ostruire le
condutture.

| collegamenti flessibili devono essere tesi e
non penetrare nella canalizzazione.

2.9 - Manuale

Il presente manuale si prefigge lo scopo di
costituire una guida allinstallazione, uso e
manutenzione di un ventilatore.

Il buon funzionamento di un ventilatore dipen-
de soprattutto da un uso corretto e da una
metodica applicazione dei consighi, qui di
seguito specificati per la manutenzione.
Consultare il manuale “motore elettrico” per
informazioni piu specifiche relative alla manu-
tenzione della parte motrice.

3 - Avviamento

3.1 - Ventilatore

@ Attenzione - Prima di avviare il venti-
latore & indispensabile procedere ad
alcuni controlli prefiminari.

In particolar modo, accertarsi che tutti i bulloni

siano serrati a fondo, sopratutto quelli di fon-

dazione e quello della girante.

Ruotare a mano l'albero per accertarsi che

tutte le parti girino liberamente

3.2 - Motore elettrico

Pericolo
Eseguire il collegamento di terra pri-

ma di qualsiasi altro collegamento.

Prima di connettere il motore alla linea di
alimentazione controllare che le piastrine del-
la morsettiera siano disposte per la tensione
di linea, in conformita’ agli schemi qui di
seguito indicati:

@ Motori a una velocita

collegamento V / Y

@ Motori a 2 velocita unico avvolgimento
collegamento YY / V

@ Motori a due velocita
per azionamento
ventilatori - unico avvolgimento
collegamento YY /Y

@) Motoria due velocita
doppio avvolgimento



e Motori a due velocita
doppio avvolgimento
doppia tensione
collegamento V

9 Motori a due velocita -
doppio avvolgimento
doppia tensione
collegamento Y

Un istantaneo impuiso di corrente sara suffi-
ciente a determinare se il senso di rotazione
del ventilatore sia conforme a quello indicato
dalla freccia, caso contrario sara sufficiente
invertire due fili di alimentazione del motore
elettrico.

3.3 - Varie

Avvertenza. - Controllare lo stato di lubrifica-

zione dei cuscinetti, se necessario

! sostituire il grasso.

Vedi il punto 6.6

Normalmente i cuscinetti vengono riempiti

con l'esatta quantita di grasso prima della

spedizione.

Aftenzione. - Dopo questi controlli preliminari
sara opportuno procedere all'avvia-
mento con serranda o con regolatore
di portata completamente chiusi.

Questa precauzione diminuisce sensibilmen-

te iitempo e quindiil sovraccarico d'avviamen-

to.

Evitare ripetuti avviamenti entro brevi periodi

di tempo: la conseguenza diretta sarebbe

quella di surriscaldare e quindi danneggiare

I'avvolgimento del motore elettrico,

3.4 - Dopo l'avviamento

Controltare che i valori della corrente assorbi-
ta non siano superiori a quelli indicati sulla
targa del motore.

L.a corrente assorbita puo essere rilevata su
uno det tre conduttori di linea (L1, L2,L3)
Nell'avviamento a Y/ V [a lettura deve essere
rilevata prima del commutatore; se cio non &
possibile rilevare l'assorbimento su uno qual-

siasi dei sei conduttori che arrivano alla mor-
settiera e moltiplicare il valore per V3 (=1,73).
Attenzione.
Nel caso di elevati assorbimenti di
@ corrente fermare immediatamente la
macchina e contattare telefonica-
mente il nostro servizio assistenza.
Controllare inoltre
- che il funzionamento del ventilatore non sia
caratlerizzato da eccessive vibrazioni.
- che la temperatura dei cuscinetti rimanga
stazionaria entro valori normali {un momenta-
neo aumento della temperatura seguito da
una successiva normalizzazione pud essere
ritenuto normaie).
Dopo qualche ora di funzionamento controlla-
re il serraggio dei bulloni, la temperatura e la
tensione delle cinghie.

4 - Anomalie di funziona-
mento

Premesso che il progetto del circuito sia stato
correttamente calcolato e cheil ventilatore sia
stato richiesto con caratteristiche (altitudine,
temperatura del fluido da trasportare, ecc.)
corrispondenti alle effettive condizioni di eser-
cizio, si possono rilevare le seguenti  disfun-
zioni aerauliche;

4.1 - Portata d ‘aria insufficiente

4.2 - Portata d'aria eccessiva

4.3 - Eccessivo assorbimento di potenza
4.4 - Avviamento pericoloso

4.5 - Pulsazioni d'aria, rumore e vibrazioni

4.1 - Portata d'aria insufficiente
Assorbimenti di potenza non conformi ai dati
ditarga del motore caratterizzano, in genere,
questa anomalia.

Per ventilatori centrifughi (specialmente per
quellia pale curve in avanti o a pale con uscita
radiale) sipudrilevare un minor assorbimente
di potenza.

Per ventilatori centrifughi a pale rovescie, o
per alcuni ventilatori elicoidali, I'assorbimento
di potenza potrebbe anche risultare regolare
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o, per particolan applicazioni, superiore al
valori normali.

Controllare:

4.1.1- il senso di rotazione. Infatti un ventila-
tore con girante radiale che ruoti in senso
inverso spinge comungue un certo volume
d'aria nel circuito.

Per controllare il senso di rotazione di un
albero sfiorare 'estremita dello stesso con un
righello sospeso "a pendolo™.

L'oscillazione del righello indichera il senso di
rotazione dell'albero.

4 1.2 - il senso di rotazione della girante

4 1.3 - la velocita di rotazione € la tensione
delle cinghie.

4.1.4 - Scegliere una sezione retta del canale
d'aria in cui siano minimi i disturbi provenient
da monte (preferibilmente prima del ventilato-
re) e determinare tramite il tubo di Pitot la
portata d'aria fluente in quel momento.

4 1.5 - Misurare, in modo corretto, 1a pressio-
ne statica all'aspirazione e la pressione stati-
¢a in mandata.

La differenza algebrica determina la pressio-
ne statica del ventilatore.

4.1.6 - Verificare se i risultati dei due punti
precedenti 4.1.4 e 4.1 5 corrispondono con i
dati di progetto.

417 - Se il valore del punto 4.1.4 ¢ basso e
quello del punto 4.1.5 & uguale 0 maggiore a
quello di progetto le cause dell'anomalia sono
da ricercarsi piu nellimpianto che nel ventila-
tore.

Controllare se nel circuito esistono eccessive
perdite di carico, rilevabili controllando la pres-
sione statica o totale in punti strategici del
circuito.

A parte gli errori di stma, perdite di carico
eccessive possono derivare da:

4.1.8 - Serrande mal regolate.

4.1.9 - Due o pill curve, ostruzioni © cambi di
sezione troppo ravvicinati.

4.1.10 - Griglie di aspirazione o di diffusione
eccessivamente fitte (questa circostanza
pud provocare una riduzione della sezione di
passaggio fino al 30 %).
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4.1.11 - Filtri intasati.

4112 - Se esistono, nel circuito, eventuali
accumuli di corpi estranei.

4 1 13 - Turbolenze (in genere in presenza di
un ventilatore elicoidale senza l'impiego di
un raddrizzatore .o di un ciclone separatore}.
4 1 14 - Particolarmente dannosa pud  1i-
sultare una turbolenza generata da una con-
trazione del circuito .

Per eliminare linconveniente dotare l'mpian-
to di raddrizzatori.

4 115 - Canale rettilineo di sbocco dell'aria
con lunghezza inferiore a 2.5 volte il diametro
del condotto.

4 116 - Seivalori rilevati ai punti4.1.4 e 41.5
sono bassi, probabilmente il difetto principale
& da ricercare nelle immediate vicinanze del
ventilatore. -

Questo non esclude tuttavia la presenza di
altri errori nel circuito.

Se ancheicontrollideipunti4.1.2e 4.1.3sono
risultati positivi, procedere con ulteriori con-
trolli.

4 1.17 - Verificare eventuale presenza di s50-
stanze estranee nelia girante.

4 1.18 - Controllare se esistono giunti flessibili
danneggiati 0 comungque in condizioni tali da
restringere la sezione di passaggio.

4 1.19 - Controllare se esistono eventuali fu-
ghe fra i fori di misura ed il ventilatore.
Possono essere causa di riduzione della por-
tata effettiva.

4120 - Causa di riduzione della portata e
delia pressione si individua anche in una
corrente vorticosa all'aspirazione nelio stesso
senso di rotazione della girante.

Per eliminare linconveniente € necessario
montare un dispositivo antiturbolenza, le cui
palette direttrici nel miglorare l'alimentazione
aeraulica migliorano anche le prestazioni del
ventilatore.

In alcuni casi & sufficiente una semplice ja-
miera spartiaria nella cappa di aspirazione.
4 1 21 - Controllare che it ventilatore sia prov-
visto di un appropriato boccaglio di aspirazio-
ne. Per esempio un ventilatore elicoidale &



carcassa tubolare fornisce il massimo delle
sue prestazioni con ['aspirazione libera se &
prowvisto di un boccaglio conico di forma
adeguata,

4.1.22 - Considerare attentamente ogni impe-
dimento aeraulico sull'aspirazione, ad esem-
pio curve o brusche deviazioni.

4.1.23 - Considerare attentamente ogni impe-
dimento aeraulico alla mandata, ad esempio
curve o altre ostruzioni che non permettono un
normale recupero della pressione dinamica.

4.2 - Portata d'aria eccessiva

E’ opportuno rilevare che una eccessiva por-
tata d'aria ha come conseguenza diretta un
maggior consumo energetico.

Il principio trova riscontro in particolare nei
ventilatori centrifughi a pale curve in avanti e
ventilatori con pale ad uscita radiale.

Per alcuni ventilatori elicoidali o centrifughi
con pale curve indietro si puo riscontrare una
leggera riduzione nell'assorbimento di poten-
za.

Controllare:

4.2.1 - se il senso di rotazione della girante
corrisponde con la freccia riportata sulla co-
clea. Infatti un ventilatore con girante radiale a
pale rovescie curve o piane che ruoti in senso
inverso si comporta come se le pale fossero
Curvate in avanti erogando una portata d'aria
eccessiva con conseguente maggior assorbi-
mento di potenza.

4.2.2-seilrapporto fra i diametri delle pulegge
€ fissato in modo tale da restituire Fesatta
velocita di rotazione.

4.2.3 - Eseguire rilevazioni di portata in alcuni
punti fondamentali de! circuito.

Se i valori ricavati sono difformi daile caratte-
ristiche previste nel progetto entro il limite di
un 10% consultare il successivo puntc 4.2.8
Disparita pit elevate sono indicative di mag-
giori anomalie da ricercarsi nel circuito.
Seguono alcuni suggerimenti,

4.2.4 - Serrande o registi non posizionati
correttamente, oppure componenti del circui-
to non installati.

4.2 5 - Perdite d'aria al di la dei punti di prova.
Ad esempio portine di accesso aperte, con-
dutture o componenti mal costruiti 0 mal inca-
nalati.

4 2.6 - Serrande diby-pass non perfettamente
chiuse. Anomalta che si riscontra in particola-
re sugii impianti per caldaie.

4.2.7 - Sbilanciamento fra ventilatori che iavo-
rano in paralielo. Consultare il costruttore.
4.2.8 - Stima eccessiva delle perdite di carico.
Diminuire la velocita dirotazione (o chiudere

le-serrandey) fino al raggiungimento delie ca-

ratteristiche di progetto.

4.3 - Eccessivo assorbimento dj
potenza.

L'anomalia pud essere causata da:

4.3.1 - un ventilatore con girante a pale curve

in avanti, 0 a pale radiali, che convogli troppa

aria.

4.3.2 - un ventilatore centrifugo con girante a

pale curve rovescie che giri in senso inverso,

0 una girante con senso di rotazione sbagliato

che grri correttamente.

4.3.3 - una prerotazione dell'aria all'aspirazio-

ne in direzione opposta a quella di rotazione

del ventilatore (controllare la cappa di aspira-

zione).

4.3.4 - un ventilatore elicoidale che lavora con

eccessiva pressione.

4.3.5 - un motore elettrico che giri al di sotto

della sua normale velocita d'esercizio a causa

di:

- difetti nell'avvolgimento.

- errato collegamento in morsettiera.

- alimentazione a una tensione troppo bassa.

4.4 - Avviamento pericoloso
Pud essere dovuto ad un eccessivo assorbi-
mento di potenza, vedi punto precedente,
oppure pud derivare da:

4.4.1 - tensione di alimentazione ridotta.
4.4.2 - tensione di avviamento troppo bassa
sull'autotrasformatore di avviamento.

4.4.3 - rele’ dimax inadatto per le condizioni di
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avviamento.

4.4 4 - difetto del motore che provoca abbas-
samento delle sue caratteristiche di spunto.
4.4.5 - inadeguata valutazione del momento
d'inerzia delle parti rotanti del ventitatore in
relazione al motore prescelto ed al suo tipo di
avviamento.

4.4.6 - per tutti i ventitatori centrifughi il carico
all'avviamento pud essere ridotto chiudendo
le serrande fino a che sia raggiunta la velocita
d'esercizio.

Questo non vale per la maggior parte dei
ventilatori elicoidali.

4.5 - Pulsazioni d'aria, rumore e
vibrazioni
Pencolo
4.5.1 - Pulsazioni
Le pulsazioni d'aria derivano da una
A instabilita della portata causata da:
- un ventilatore elicoidale che lavori al
limite della sua caratteristica di funzionamen-
to, in fase di stallo.
- la maggior parte di altri tipi di ventilatori che
operino in prossimita di portata nulla.
- fluttuazioni di ventilatori che lavorino in paral-
lelo.
- ostruzioni o cattive connessioni all'aspirazio-
ne in grado di creare condizioniinstabili diin-
gresso dell'aria (Es. vortice)
- distacco e riattacco alternato del flusso alle
pareti di un canale divergente.

Attenzione.
4.5.2 - Rumore

@ Ingenere tuttii ventilatori sono fonte di
rumore, e quindi devono costituire 0g-

getto di preoccupazione solo quando

Il suo livello & inaccettabile.

Per rumori dovuti al movimento dell'ana e
possibile che Yorigine si possa far risalire ad
ostruzioniin prossimita dell'aspirazione o della

mandata, ma pil comunemente la causa e
imputabile ad una errata scelta del ventilatore
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in tal caso & consigliabile sostituire il ventila-
tore con uno piu silenzioso (in genere di
diametro superiore con minore velocita) oppu-
re utilizzare sistemi di insonornzzazione.
Rumari di origine meccanica possono deriva-
re dallo sfregamento di parti in movimento,
errata scelta di cuscinetti, vibrazioni di lamie-
re.

Rumori di origine elettrica possono derivare
da una eccentricita fra rotore e statore, vibra-
zioni nell'avvolgimento, porosita nelle presso-
fusioni dei rotori.

In ogni caso si consiglia 'utilizzo di supporti
antivibranti per il fissaggto della macchina al
piano di appoggio e di giunti antivibrantiin tela
per il collegamento delle tubazioni.

4.5.3 - Vibrazioni

Vibrazioni di livello inaccettabile possono de-
rivare da squilibrii 0 da una struttura di suppor-
to inadatta, o da una combinazione di entram-
be.

Quando la frequenza naturale di una struttura
di supporto & vicina a quella corrispondente
alla velocita del ventilatore, nessuna, seppur
accurata bilanciatura, pud evitare la vibrazio-
ne.

Si pud rinforzare la struttura, o aiterare sensi-
bilmente la sua frequenza naturale di risonan-
za con l'aggiunta di pesi.

Una soluzione efficace & rappresentata dal-
l'utilizzo di supporti antivibranti.

5 - Variazioni delle condi-
zioni d'esercizio

L e caratteristiche indicate per i nostri ventila-
tori sono riferite al funzionamento con aria a
+15 °C(peso specifico 1,226 Kg/m?) a mt. O sul
livello del mare (pressione barometrica pari a
760 mm Hg) e sono ricavate da collaudo
secondo norme UNI 7179-73 P.

Per caratteristiche diverse da quelle indicate
valgono le seguenti regole:



5.1 - Variazione velocita di
rotazione (peso specifico del fluido
costante)
1. La poriata (V) varia direttamente con il
rapporto dei giri (n)

V, =V (n/n)
2. La pressione (pt) varia con il quadrato del
rapporto dei giri (n})

pt, = pt (n /n)?
3. La potenza (P) varia con il cubo del rapporto
dei giri (n}

P, =P (n /n)?

5.2 - Variazione del peso specifico
aria (velocita di rotazione cost.)
1. La portata (V) rimane costante.
2. La pressione (pt) e la potenza (P) variano
direttamente con il rapporto dei pesi specifici.
pt,= pt{y /y)
P=P (1)
Nella tabella che segue sono riportati alcuni
valoridi peso specifico in funzione divariazioni
della temperatura:

°‘C-20 0 15 50 100 160 200 300
y 1,39 1,29 1,22 1,09 0,94 0,82 0,75 0,62

6 - Manutenzione

' Avvertenza.

. Dopo una settimana di funzionamento
controllare la tensione delle cinghie
(periodicamente controllare lo stato di usura
delle stesse).

In caso diventilatori destinati all'aspirazione di
fluidi polverosi & necessario procedere ad una
accurata pulizia della girante qualora la mac-
china manifesti vibrazioni anormali.

In caso di ventilatori destinati al trasporto di
fluidi con polveri abrasive I'insorgere di vibra-
zioni potrebbe dipendere da uno stato diusura
della girante.

E’ necessario provvedere alla sostituzione
della girante onde evitare danni al motore o ai
sopporti di trasmissione.

Periodicamente, in conformita alle tabelle piu
avanti nporate, procedere alla lubrificazione

dei cuscinetti

Per il montaggio di giunti semielastici, puleg-
ge e cuscinetti non usare martelli o magli di
stagno.

Le piste dei cuscinetti a sfere risulteranno
irrimediabilmente segnate.

L'amplificazione imposta dalle soliecitazioni
d'esercizio verra a creare rigature destinate a
trasformarsi in schegge metalliche.

Basti pensare che, statisticamente, il 70% di
tutte le avarie sono dovute a guasti ai cuscinet-
i e che buona parte di questi si producono
durante d montaggio dei giunti elastici o delle
pulegge.

Pulegge o giunti semielastici devono essere
riscaidati, prima della calettatura, a circa 150
°C.

Le pulegge senza bussola conica devono
essere bloccate con un bullone a tutta filetta-
tura utilizzando 'apposito foro filettato previ-
sto sulla sporgenza dell'albero motore.

Nel casodi pulegge con bussola conica segui-
re le istruzioni riportate pit avanti al punto 7.5
Per una manutenzione sistematica procedere
come segue:

6.1 - Cassa e boccagli
Pulire periodicamente le parti interne aspor-
tando eventuali corpi estranei.

6.2 - Girante

Pulire accuratamente ed eliminare eventuali
incrostazioni che sicuramente possono esse-
re causa di squilibrio. Verificare lo stato delle
saldature.

Pergirantiche convogliano polveri abrasive le
vibrazioni possono dipendere da usura. in
questo caso la girante deve essere sostituita
per non compromettere anche altre parti della
macchina.

Evitare di separare il mozzo dalla girante:
Foperazione € inutile e sicuramente ne risulte-
ra compromessa l'equilibratura.

6.3 - Pulegge

Assicurarsi che l'allineamento sia rimasto cor-
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retto. Pulire accuratamente le gole.

6.4 - Cinghie

Il buon funzionamento di una trasmissione
equipaggtata con cinghie & vincolato alla giu-
sta tensione di montaggio.

Sidovra percio procedere nel seguente modo,
agendo sul tenditore a slitta.

6.4.1 - Misurare il tratto libero T (Vedi fig. )
6.4.2 - Per ogni cinghia applicare, mediante
dinamometro, a metadi T una forza F perpen-
dicolare capace di provocare una freccia f di
1.5 mm perognt 100 mm di T.

6.4.3 - Confrontare il valore di F fornito dal
dinamometro con i valori di F* ed F" riportati
nella tabelta €

6.4.4 - La tabella & relativa a trasmissioni con
rapportida 2 a 4

-seF <F’occorreratendere ancorala cinghia.
- se F > F" la cinghia & troppo tesa.

6.4.5 - Nel periodo di rodaggio delle trasmis-
sioni avviene una rapida diminuzione della
tensione. Occorre percid in fase di montaggio
tendere le cinghie in modo tale che laforza F
che genera la freccia f sia 1,3 volte superiore
a quella indicata in tabella.

8.5 - Giunti d'accoppiamento
Controllare I'allineamento, sia come centrag-
gio che come parallelismo.

Per it controllo procedere come segue:

Radiale - Figura @

Rilevare la quota Cr e, spessorando con la-
mierini i piedi del motore, ricondurla entro |
limiti indicati nella tabella €E)

Angolare - Figura (D

Rilevare le quote a e b in almeno quattro punti
e determinare ia variazione massima b - a.
Ricondurla entro i limiti riportati in tabella.
Periodicamente controllare lo stato di usura
deitasselliin gomma (Figura @ ye se neces-
sario procedere alla loro sostituzione
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6.6 - Sopporti
Controllare la quantita e lo stato del grasso
presente nel sopporto.
Provvedere alla sostituzione del grasso ad
intervalli, in ore di lavoro, indicati nel grafico
0 (in funzione del tipo di cuscinetto, del
diametro dell'albero ed alla velocita di rotazio-
ne).
Esempio: Un cuscinetto radiale rigido a sfere.
avente un diametro di foro (d} paria 100 mm,,
gira a 1000 giri/min. La temperatura di lavoro
variada60a 70 °C.
L'intervallo di lubrificazione viene determinato
tracciando- una verticale a partire dal 1000
sull'asse X fino alla curva d=100. Dall'interse-
zione sitracci una orizzontale fino ad incontra-
re l'asse Y relativo ai cuscinetti radiali a sfere.
Si ricavera il valore 10.000 che rappresenta
l'intervallo di iubrificazione in ore.
Temperature superiori, ambienti polverosi, cal-
do-umidi 0 corrosivi consigliano una adeguata
riduzione degli intervalli di tempo.
Noti il diametro esterno del cuscinetto (D in
mm} e la larghezza dell'aneiflo (B in mm) la
quantita di grasso pud essere determinata
con la formula:

Grammi =0,005 xD x B
Salvo diversa prescrizione si pud utilizzare il
CASTROL SUPERGREASE 2
o analogo tipo di grasso il cui campo di funzio-
namento vada da -30 a + 170 °C con punto di
gocciolamento a 280 °C, penetrazione 265/295.

7 - Smontaggio

7.1 - Boccaglio di aspirazione
- togliere i dadi che lo fissano alla fiancata del
ventilatore.

7.2 - Chiocciola

- sul ventilatori orientabili la chiocciola é fissa-
ta con bullons al disco sedia, quindi, per io
smontaggio, svitare i relativi dadi.

- sui ventilatori di una certa dimensione l'ope-
razione non e possibile inquanto la chiocciola
é direttamente saldata alla base del ventilatore



7.3 - Girante (per ventilatori a sempli-
ce aspirazione)

Smontaggio: )

tolto it boccaglio di aspirazione ( e dove pos-
sibile anche la cassa) togliere il bullone che
blocca la girante sull'albero e procedere con
un normale estrattore.

Procedere con cautela onde evitare che even-
tuali cadute possano causare deformazioni o
alterazioni nei suo grado di equiltbratura,
Montaggio: (B

pulire accuratamente i'albero, lubrificare e
procedere al montaggio utilizzando il bullone
di blocco della girante.

Verificare che la girante venga spinta contro
l'apposito gradino d'arresto.

7.4 - Girante (per ventil. a doppia
aspirazione - esec. 3D - 11D -14D)
Allentare i tenditori e smontare le cinghie di
trasmissione.

Togliere i bulloni di fissaggio dei sopporti ed i
dadi di bloccaggio dei boccagli.

Dopo o smontaggio dei boccagli & possibile
sfilare la girante compieta di albero e sopporti.
Per smontare la girante occorre smontare i
sopporti e togliere la ghiera di bloccaggio della
girante.

7.5 - Pulegge

Nella maggioranza dei casi si utilizzano pu-
legge con bussola conica.

* Smontaggio: (B

Per 'operazione di smontaggio togliere le due
viti di blocco, avvitare una vite nel foro di
estrazione e procedere fino allo sblocco delia
puleggia.

Montaggio:

7.5.1 - Montare la bussola sull'albero @
7.5.2 - Altoggiare la puleggia sulla bussola {f)
7.5.3 - Montare le viti e bloccare @

N.B.- Prima di bloccare definitivamente le
pulegge controllare, con una riga posta lungo

la faccia delle pulegge, il parallelismo fra
l'albero motore e I'albero ventilatore.

7.6 - Sopporto monoblocco B
Allentare ii grano e togliere, se esite, la vento-
lina di raffreddamento.

Svitare le vili di bloccaggio dei coperchietti e
quindi sfilare dalla cassa l'albero con i due
cuscinetti.

Sfilare i cuscinetti con estrattore.

Se é necessaria la sostituzione dei cuscinetti
eseguire {'operazione correttamente onde evi-
tare di danneggiarlt irrimediabilmente.

Il metodo piu efficace per montare i cuscinetti
e quello di riscaldarli su una piastra elettrica
fino alla temperatura di 80 °C.

Lubrificare con grasso come indicato al punto
6.6.

7.7 - Sopporto ritto

Allentare il grano e togliere, se esiste, la
ventolina di raffreddamento.

Svitare le viti, togliere e copertine superiori ed
inferiori del sopporto e successivamente gli
anelli d'arresto dei cuscinetti.

Svitare la ghiera dopo aver raddrizzato il dente
della rosetta di sicurezza.

Togliere la bussola di trazione e sfilare |l
cuscinetto.

13



8 - Esecuzioni costruttive

Esecuzione 1

Figura €W

Accoppiamento a trasmissione - girante
calettata a sbalzo - supporto montato su sedia
al di fuori del circuito del fluido - temperatura
massima del fluido:

- senza ventolina di raffreddamento + 90 °C.
- con ventolina di raffreddamento  + 350 °C.

Esecuzione 4

Figua ) @ @ D @ @
Accoppitamento diretto - girante calettata a
shalzo sul motore sostenuto dalla sedia -
temperatura massima del fluido:

- senza ventolina di raffredamento + 80 °C.

- con ventolina di reffreddamento + 150 °C.

Esecuzione 5

Figura ¢

Accoppiamento diretto - girante calettata a
sbalzo sull'albero del motore flangiato che &
sostenuto dalla coclea del ventilatore - previ-
sta per ventilatori che utilizzano motori con
altezza d'asse non superiore a 100 mm. -
temperatura massima del fluido + 80 °C.

Esecuzione 8

Figura ¢%

Accoppiamento diretto a mezzo giunto elasti-
co - girante calettata a sbalzo - supporto
montato su base al di fuori del circuito delt'aria
- base unica per il ventitatore, motore, suppor-
to - temperatura massima del fluido:

- senza ventolina di raffredamento + 90 °C.

- con ventolina di raffreddamento + 350 °C.
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Esecuzione 9

Figura € €B

Comando a trasmissione - simile alla esecu-
zione 1 conilmotore sostenuto sulfiancodella
sedia - temperatura massima del fluido:

- senza ventolina di raffreddamento + 90 °C.
- con ventolina di raffreddamento  + 350 °C.
posizione del motore W oppure Z @

Esecuzione 12

Figura € €%

Comando a trasmissione - simile alla esecu-
zione 1 con il ventilatore e il motore sostenuti
dal telaio di fondazione - temperatura massi-
ma det fluido:

- senza ventolina di raffreddamento + 90 °C.
- con ventolina di raffreddamento  + 350 °C.
posizione del motore W oppure Z (eccezional-
mente X oppure Y) ¢

Esecuzione 3D

Figura ¢

Accoppiamento a cinghie - girante calettata
fra 1 supporti, montati su tronchetti aspiranti
dentro al circuito dell'aria - temperatura max.
dell'aria 40 °C; con cuscinetti C3 max. 80 °C.

Esecuzione 11D

Figura ¢

Accoppiamento a cinghie - uguale all'esecu-
zione 3D con ventilatore e motore sostenuti
dal telaio di fondazione - temperatura max.
dell'aria 40 °C; con cuscinetti C3 max. 80 °C

Esecuzione 14D

Figura ¢

Accoppiamento a cinghie - uguale all'esecu-
zione 3D col motore montato su base soste-
nuto dalla cassa - temperatura max. dell'aria
40 °C; con cuscinetti C3 max. 80 °C



9 - Parti di ricambio

Neila richiesta di parti di ricambio precisare il
tipo di ventilatore, numero e denominazione
delpezzo come indicanti al paragrafo Nomen-
clatura. . N

N.B. - Supporti staccati, cuscinelli, cinghie e
giunti di trasmissione sono scelti ira quelli di
normaile produzione e possono essere reperiti
facilmente sul mercato ¢ attraverso il nostro
servizio di assistenza.

Nomenclatura

01 CASSA

02 GIRANTE

03 SEDIA

04 MOTORE

05 SUPPORTO

06 BOCCAGLIO

07 SEDIA A BANDIERA

08 BASAMENTO

08 CONTROFLANGIAASPIRANTE
10 CONTROFLANGIA PREMENTE
11 PORTELLA

12 PULEGGIAVENTILATORE
13 PULEGGIA MOTORE

14 CINGHIE TRAPEZOIDALI
15 CARTER

16 TUBAZIONE DI COLLEGAMENTO
17 PROTEZIONE VENTOLINA
18 SUPPORTIANTIVIBRANTI
18 ANELLO PARAGRASSO
20 ANELLO SEEGER

21 DISCO SEDIA

22 CHIAVETTA

23 VENTOLINA

24 INGRASSATORE

25 CUSCINETTO

26 ALBERO

27 CASSA SUPPORTO

28 COPERCHIETTO

29 TENUTAV-RING

30 COPERTINA

31 CORPO DEL SUPPORTO
32 ANELLID’ARRESTO

33 BUSSOLA DI TRAZIONE
34 GHIERA

35 ROSETTADISICUREZZA
36 GIUNTOSEMIELASTICO
37 TAPPO DI SCARICO

38
39
40

41

43
44
45
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61

GIUNTO FLESSIBLE ASPIRANTE
GIUNTO FLESSIBILE PREMENTE
REGOLATORE DI PORTATA
CIRCOLARE

REGOLATORE DI PORTATA
RETTANGOLARE

RETE DI PROTEZIONE
DISTANZIALE

GHIERA BLOCCAGGIO GIRANTE
TAMBURO VENTILATORE
SEMIMOZZ)

PALE

TETTUCCIO

BASE ANCORAGGIO
PERSIANA A GRAVITA

TIRANTI

PERSIANA A GRAVITA

PIEDI DI SOSTEGNO
PROTEZIONE LATO GIRANTE
PROTEZIONE LATO MOTORE
BULLONI FISSAGGIO PALE
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tfa Cuscinetti radiali con sfere.
tfa - Radial ball bearings.

Roulements radiaux a bille.
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tfb
tfb
ttb
tfb
tfc
tfc
tfc

tfc

Cuscinetti a rulli cilindrici e a rulli conici.
Cylindrical roller bearings.

Roulements a rouleaux cylindriques et a rouleaux.

Pendelrollenlager - -

Cuscinetti orientabili a rulli, cuscinetti a rulli conici, reggispinta a sfere.
Adjustable roller bearings, taper roller bearings, ball thrust bearings.
Roulements orientables a rouleaux, roulements a rouleaux coniques,
registres.

Zylinderrollenlager, Kegelrollenlager, Axial-Rillenkugellager
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Sezione & est. puleggia
cinghia minore (imm)
Belt Minor pulley
section external @
Section des Diam. ext. de
courroies la petit poulie
Riemen mm der Kleineren
type Scheibe
SPZ 50-90
100 -150
155-180
SPA 90 -145
150 -195
200 - 250
SPB 170-235
250 - 320
330 - 400
SPC 250 - 320
330 - 400
440 -520

N. girymin  F' minima F" massima
puleg. minore  Newton Newton
RPM minor F' min. F" max
pulley Newton Newton
RPM de la F' min. F" max
petit poulie Newton Newton
N/min der  F' Newton F" Newton
Klein/Scheibe minimal maximal
1200 - 5000 10 15
900 - 1800 20 30
600 - 1200 25 35
900 -1800 25 35
600 -1200 30 45
400 - 9S00 35 50
900 - 1800 35 45
600 - 1500 40 60
400 - 900 45 65
900 - 1800 70 100
600 - 1200 80 115
400 - 900 90 130
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A - Tasselli in gomma
A - Rubber inserts
A - Goujons en caoutchouc

A - Gummidubel
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(b-a)
mm

0,7
0.8
0,9

1,2
1.4
1,4
1,6
1,8
2,2
24
2.8




A - Vite filettata

A - Threaded screw

A - Vis filetée

A - Gewindeschraube
B - Rondella di protezione
B - Protection washer

B - Rondelle de protection
B - Schutzscheibe

C - Rondella in bronzo

C - Bronze washer

C - Rondelle en bronze

C - Bronzescheibe




@ Esecuzione 1
Arrangement 1
Agencement -1
Ausfihrung 1
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Esecuzione

4

Arrangement 4
Agencement 4

Ausfihrung

Esecuzione 4 - (con ventolina)

Arrangement 4 - (with cooling impelier)

4

Agencement 4 - (avec turbine de ventilateur)

................

Ausfithrung 4 - (mit Kiklscheibe)
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Esecuzione 8
Arrangement 8
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Esecuzione 9
Arrangement 9
Agencement 9
Ausfihrung 9
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Esecuzione 12
Arrangement 12
Agencement 12
Ausfihrung 12
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26 45 02 06 44 38

Esecuzione 3D -11D - 14D
Arrangement 3D - 11D - 14D
Agencement 3D - 11D - 14D
Ausfuhrung 3D -11D - 14D
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Esecuzione 12
Arrangement 12
Agencement 12
Ausfihrung 12

Oesignazione in pianta delle
LQosizioni dei motori per
rasmissione a cinghie

Plan for motor positioning belt
drive

Désignation relative a la position

iu moteur pour entrainement par
Courroles

Bezeichnung der Anordnung des
Motors bei Keilriemenantrieb
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